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ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΟΜΙΛΗΤΗΣ Ο κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΩΜΑΝΙΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι, αγαπητοί συνάδελφοι εκπρόσωποι συνταξιουχικών οργανώσεων σας 
καλωσορίζω εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Συνταξιούχων Αεροπορικών Επι-
χειρήσεων στη σημερινή ενημερωτική συγκέντρωση, η οποία λαμβάνει χώρα και θα έχει ως κύριο ομι-
λητή τον κ. Γιώργο Ρωμανιά, πρώην Γενικό Γραμματέα Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Θα ξεκινήσουμε τη διαδικασία δίνοντας το λόγο τιμώντας κατ΄ αυτόν τον τρόπο τους συναδέλφους μας 
από τα σωματεία των συνταξιούχων και πάνω από όλα από την Ανώτατη Γενική Συνομοσπονδία Συνταξι-
ούχων Ελλάδος, που έκαναν σήμερα τον κόπο και ήρθαν εδώ να μας τιμήσουν. 

Θα μου επιτρέψετε μισό λεπτό να τους προσφωνήσω. Από την Ανώτατη Γενική Συνομοσπονδία Συνταξι-
ούχων Ελλάδας μας τιμά ο Πρόεδρος ο Νίκος ο Μουλίνος και ο Γενικός Γραμματέας Πέτρος  Βογιατζής. 

Από την Ομοσπονδία των Συνταξιουχικών Τραπεζικών Οργανώσεων Ελλάδος(Ο.Σ.Τ.Ο.Ε) μας τιμούν η 
Πρόεδρος κυρία Κλητοράκη-Πούλια και το μέλος του Δ.Σ Νίκος Καραγεωργόπουλος .

Από το Σωματείο των Συνταξιούχων του Οργανισμού Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών(ΟΑΣΑ) ο Πρόε-
δρος  Χάρης Ταταράκης, ο Γενικός Γραμματέας Κώστας Πιπέρας και ο Αντιπρόεδρος  Κώστας  Κοντού-
λης.

Από το Σωματείο των Συνταξιούχων Ηλεκτρικών Σιδηροδρόμων Αθηνών Πειραιώς(ΗΣΑΠ)ο Γενικός 
Γραμματέας Νίκος Μητροκώτσας και ο Αν. Γεν.Γραμματέας Γεώργιος Αρβανίτης.  

Από το Σύλλογο των Συνταξιούχων του Υπουργείου Μεταφορών ο Πρόεδρος Παναγιώτης Καραγιώργος 
και η Αντιπρόεδρος Πόπη Παπαδάκη. Από τον Σύλλογο Συνταξιούχων Ελεγκτών Εναερίου Κυκλοφορίας 
της ΥΠΑ ο Πρόεδρος Γιάννης  Σχίζας. 

Από το σωματείο των Συνταξιούχων Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων Ε.Α.Σ (ΠΥΡΚΑΛ-ΕΒΟ) ο Ανδρέ-
ας Λιγκουργιώτης Β Γραμματέας και ο Θωμάς Πατρίκιος Μέλος Δ.Σ.

Στο πάνελ μαζί μου θα είναι εκτός από τον κ. Ρωμανιά και ο Στέλιος Μανουσάκης Υπεύθυνος Δημοσίων 
Σχέσεων του συλλόγου μας.  

Τηρώντας την ιεραρχία, θα καλέσουμε τον Πρόεδρο της Ανώτατης Γενικής Συνομοσπονδίας Συνταξιού-
χων Ελλάδος(ΑΓΣΣΕ) το Νίκο τον Μουλίνο να απευθύνει έναν σύντομο χαιρετισμό.

 

ΝΙΚΟΣ ΜΟΥΛΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΓΣΣΕ:

Αγαπητέ Πρόεδρε και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου θέλω να σας ευχαριστήσω για την πρόσκληση 
γιατί επιβεβαιώνει πανηγυρικά μια σχέση ουσιαστικής συνεργασίας που έχουμε μαζί εδώ και καιρό σε 
μια κοινή προσπάθεια εναντίωσης σε αυτά που επιχειρούν τα τελευταία 6 χρόνια οι κυβερνήσεις σε βά-
ρος και των συνταξιούχων.
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Όμως αυτή η συνεργασία ορίζει και κάτι ακόμα. Έχει γίνει συνείδηση η αναγκαιότητα μιας κοινής ενιαίας 
φωνής στο συνδικαλιστικό κίνημα των συνταξιούχων ικανής να δημιουργήσει προοπτική και ελπίδα. 

Ελπίζω από εδώ να μην φύγουμε μόνο σοφότεροι, αυτό είναι το ελάχιστο, αλλά με μια πεποίθηση η οποία 
θα μας οδηγήσει σε μια λογική αυτενέργειας και πρωτοβουλιών ικανών να στηρίξουν το συνδικαλιστικό 
μας κίνημα.

Το συνδικαλιστικό κίνημα και το δικό μας διέρχεται σοβαρή κρίση. Πού οφείλεται και πως μπορεί να 
θεραπευτεί;  Αυτό πρέπει να είναι η προσπάθειά μας.

Θα πρέπει να υπάρξει μια νέα πρακτική, μια πρακτική διαφορετικού περιεχομένου, μια πρακτική νέου 
βεληνεκούς, πρακτική νέας δράσης αγωνιστικού ενδιαφέροντος με τι;  

Με ανανεωμένες προτεραιότητες, με νέες επιλογές προσέγγισης και κινητοποίησης των μελών μας από 
μια νέα έμπνευση, υιοθέτηση της σύγχρονης τεχνολογίας και ακόμα επιστημονική τεκμηρίωση των προ-
τάσεών μας όπως αυτή που γίνεται σήμερα με την παρουσία του κ. Ρωμανιά και επικαιροποιημένη τη 
γλώσσα της επικοινωνίας. 

  Δεν έχουν μόνο ευθύνη οι ηγεσίες, έχουν και τα μέλη και πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος να πάμε καλύ-
τερα και μπροστά.

Αγαπητοί φίλοι, κλείνοντας θέλω να σας πω ότι λένε κάτι πολύ σημαντικό, ότι υπάρχει κάτι χειρότερο 
από τη δυστυχία, να τη συνηθίσουμε.  Δεν πρόκειται, λοιπόν, εμείς όμως και δεν είναι λόγια αυτά να συ-
ναινέσουμε σε κάτι, στην παρακμή, στην απαξίωση, στην ιδιοτέλεια και στην αποσύνθεση. Θα φτιάξουμε 
εμείς οι ίδιοι που πονάμε, που υποφέρουμε, που έχουμε λόγο και αιτία να φτιάξουμε νέες αφορμές για 
μια καλύτερη προσδοκία και ελπίδα για το αύριο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο της ΑΓΣΣΕ το Νίκο τον Μουλίνο. Θα συνεχίσουμε με τους υπόλοιπους συ-
νάδελφους και εκπροσώπους συλλόγων των συνταξιούχων και αμέσως μετά θα πάμε στην ενημέρωση 
της σημερινής εκδήλωσής μας στην οποία κεντρικός ομιλητής είναι ο κος Γιώργος Ρωμανιάς πρώην 
Γενικός Γραμματέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων, πάνω από όλα όμως ένας άνθρωπος των συνδικάτων.

Εμείς εδώ στο χώρο το δικό μας θεωρούμε ότι ο κος Ρωμανιάς είναι ένας δικός μας άνθρωπος καθότι 
έχει περάσει από τη θέση του ασφαλιστικού συμβούλου σε  σωματεία της Ολυμπιακής Αεροπορίας και 
στην ίδια την Ομοσπονδία Σωματείων Πολιτικής Αεροπορίας. Και δεν σας κρύβω επειδή είχα συνυπάρξει 
μαζί του και με άλλους συναδέλφους στην Επιτροπή η οποία ήταν επιφορτισμένη στο να φροντίσει για 
την ομαλή και έγκαιρη ένταξη του ταμείου μας του ΤΕΑΠΑΕ στο ΙΚΑ, ότι ήταν ένας από εκείνους που είχε 
βοηθήσει τα μέγιστα έτσι ώστε αυτό να καταστεί πραγματικότητα.

Όμως το πιο σημαντικό το οποίο έχει ανεβάσει την εκτίμησή μας προς τον κ. Ρωμανιά είναι το ότι παρότι 
είχε μια θέση ευθύνης, μια πολιτική θέση αυτή του Γενικού Γραμματέα Κοινωνικών Ασφαλίσεων προτί-
μησε να την αποχωριστεί, προτίμησε να μείνει στο πλευρό των εργαζομένων και των συνταξιούχων και 
να μην πάει με το πλευρό των δανειστών και των κυβερνώντων οι οποίοι έχουν ισοπεδώσει το ασφαλι-
στικό σύστημα της χώρας με το νόμο τον οποίο φέρανε στη Βουλή και ψηφίσανε την περασμένη Κυριακή.

Η συγκέντρωση, αγαπητοί συνάδελφοι, σήμερα είναι δική σας.  Την κάνουμε για εσάς. Θα ακολουθήσουν 
ερωτήσεις μετά την εισήγηση του κ. Ρωμανιά τις οποίες ερωτήσεις ο ίδιος θα κρίνει αν θα τις απαντήσει 
μεμονωμένα ή επί του συνόλου. 

Μέχρι να δώσουμε το λόγο στον κ. Ρωμανιά, θα ζητήσω την κατανόησή του για λίγα λεπτάκια, να συνεχί-
σουμε με τους χαιρετισμούς των συναδέλφων μας από τα σωματεία των συνταξιούχων. 
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Θα δώσουμε, λοιπόν, το λόγο στην κυρία Κλητοράκη-Πούλια, είναι η Πρόεδρος της Ομοσπονδίας των 
συνταξιουχικών  τραπεζικών οργανώσεων Ελλάδος, μια μεγάλη Ομοσπονδία με πολλά μέλη.

ΕΛΕΝΗ ΚΛΗΤΟΡΑΚΗ-ΠΟΥΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΣΤΟΕ:

Απλά ένα χαιρετισμό θα σας πω και να πω ότι όλοι στο ίδιο καζάνι βράζουμε, ο τίτλος αλλάζει συνά-
δελφοι.  Συνταξιούχοι είμαστε. Δεν ξέρουμε ακριβώς τι θα μας συμβεί και καλώς το διαχειρίζεται ο 
Πρόεδρός σας πρώτα να ρωτήσετε και μετά να απαντήσει ο κος Ρωμανιάς γιατί οι πρώτες πληροφορίες 
που έχουμε σαν Ομοσπονδία είναι τόσο μπλεγμένα και αντιφατικά αυτά τα οποία γράφουν και βεβαίως 
οδηγούν σε αρνητικό αποτέλεσμα. 

Εγώ ευχαριστώ πάρα πολύ, δεν θεωρώ ότι είναι προσόν ή μειονέκτημα ή πλεονέκτημα το να είσαι γυναί-
κα.  Σημασία έχει να είσαι ειλικρινής και αποδοτικός και να μην παρασύρεσαι από πολιτικά πάθη και συν-
θήματα γιατί δεν έχουμε καλό αποτέλεσμα.  Ελπίζω και εύχομαι ότι θα μπορέσουμε να βγούμε από αυτό 
το λαβύρινθο που μπήκαμε.  Καλή επιτυχία στη συνέχεια και ευχαριστώ πάρα πολύ για την πρόσκληση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Ευχαριστούμε πολύ την κυρία Κλητοράκη-Πούλια. Συνεχίζουμε με τους χαιρετισμούς και των άλλων 
συναδέλφων εκπροσώπων συνταξιουχικών συλλόγων.

 

ΧΑΡΗΣ ΤΑΤΑΡΑΚΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΟΑΣΑ:

Καταρχήν χρόνια πολλά σε όλους. Θέλω να δώσω συγχαρητήρια στο Προεδρείο για την πρωτοβουλία 
αυτή που πήρε.  Οι πρωτοβουλίες οι σημερινές είναι τέτοιες πρωτοβουλίες που πρέπει να γίνονται από 
όλα τα συνδικάτα.  Αυτό προσπαθούμε να το κάνουμε και εμείς σε διαφορετικό πλάνο κάποια στιγμή.  

Οι συμμετοχές αυτές, γιατί εδώ βλέπω έναν κόσμο που εάν κάθε σωματείο έφερνε τόσο κόσμο στη συ-
γκέντρωση θα είχαμε επιτυχία.  Εύχομαι όμως να προσπαθήσουμε όλοι μαζί να πάμε μπροστά. Ευχαρι-
στώ τη διοίκηση, συγχαρητήρια για την πρωτοβουλία που πήρατε. 

ΘΑΝΑΣΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΓΕΝ.ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΣΥΝΤ/ΧΩΝ ΕΥΔΑΠ:

Χαιρετίζω τη σημερινή πρωτοβουλία του συλλόγου σας. 

Πράγματι αυτές οι συγκεντρώσεις πρέπει να γίνονται για να  ακούσουμε τα προβλήματα που απασχολούν 
όλους μας γιατί είμαστε όλοι μας συνταξιούχοι, για το καλό το δικό μας, των οικογενειών μας, και των 
εγγονών μας.  

Και θα πω τούτο, αυτές οι πρωτοβουλίες πρέπει να γίνονται πάντα με όλα τα σωματεία για να μπορέσου-
με να βγάλουμε αυτή τη λαίλαπα που, συνάδελφοι, θα μας πετσοκόψει αρκετά τη σύνταξή μας. 

Πρέπει να είμαστε όλοι ενωμένοι και αυτές οι πρωτοβουλίες πρέπει να παίρνονται τακτικά. Να είστε 
καλά και ευχαριστώ το Σύλλογο που μας κάλεσε. 

ΝΙΚΟΣ ΜΗΤΡΟΚΩΤΣΑΣ ΓΕΝ.ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΣΥΝΤ/ΧΩΝ ΗΣΑΠ:

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, ήθελα να πω και εγώ χρόνια πολλά σε όλους σας, Χριστός Ανέστη και πι-
στεύω ότι το συνδικαλιστικό κίνημα θα αναστηθεί και αυτό κάποτε. Ήθελα να ευχαριστήσω το Διοικητικό 
Συμβούλιο και τον κ. Σταύρου για την πρόσκληση που έκανε στους συνταξιούχους του ΗΣΑΠ. 
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Πιστεύω ότι αυτές οι ημερίδες που γίνονται φέρνουν πιο κοντά τον κόσμο και πρέπει να γίνονται πιο 
τακτικά από όλους τους φορείς.  Τα πράγματα είναι δύσκολα, το κίνημα το συνδικαλιστικό έχει κάνει 
μεγάλη κοιλιά και δεν υπάρχει περίπτωση σύντομα, εάν δεν αλλάξουμε απόψεις, να φέρουμε τον κόσμο 
μαζί μας. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΧΙΖΑΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΕΝΑΕΡΙΑΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΥΠΑ:

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, ευχαριστώ τον Γιώργο τον Σταύρου και αυτή τη συλλογικότητα που 
προχώρησε σε αυτή την εκδήλωση, που μου δίνει την ευχαρίστηση και την τιμή φυσικά να καταθέσω και 
εγώ κάποιες σκέψεις για την κοινή μας υπόθεση.

Κάποιοι παρουσιάζουν εμάς τους συνταξιούχους ως εκτρεφόμενους από το εισόδημα του παρόντος ενώ 
είμαστε πιστωτές της κοινωνίας από το παρελθόν.  

Μας καλούν να συμμετάσχουμε στην εξόφληση ενός χρέους ενώ αγνοούν το χρέος της κοινωνίας προς 
εμάς τους ίδιους.  Οι ευρωπαίοι πιστωτές κραδαίνουν τον κανόνα του ρωμαϊκού δικαίου pacta sunt 
servanda, οι συμβάσεις πρέπει να τηρούνται.  Όμως η δική μας συνταξιοδοτική σύμβαση με την κοινωνία 
καταστρατηγείται  κατ΄ εξακολούθηση τα τελευταία χρόνια.  

Απέναντι σε αυτό το πιθανό χάος μπορούν και πρέπει να ορθωθούν οι συνταξιούχοι. Οι συνδικαλιστικές 
μας οργανώσεις να κάνουν κάθε τι δυνατό για να συνεγείρουν ανθρώπους και συνειδήσεις, για να δη-
μιουργήσουν μια νέα αγωνιστική καριέρα ως συνέχεια της καριέρας της εργασίας που ζήσαμε.  Έχουμε 
ευθύνη απέναντι στον εαυτό μας και στο μέλλον.  

Σας ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Και τώρα έφτασε η στιγμή να πάρει το λόγο ο κος Ρωμανιάς. Θα αναλύσει σε όλες τις πτυχές του το νέο 
νόμο, θα μιλάμε πλέον με πραγματικά δεδομένα.  Θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ να μην διακόψουμε 
καθόλου τον ομιλητή όπως κάνουμε πάντα και να έχουμε υπομονή να τελειώσει την εισήγησή του και 
αμέσως μετά θα γίνουν ερωτήσεις.

Να είστε βέβαιοι ότι τα πιο πολλά από τα οποία προγραμματίζουμε να ρωτήσουμε θα συμπεριλαμβάνο-
νται μέσα στην εισήγησή του. Το Διοικητικό Συμβούλιο για να διευκολύνει τη διαδικασία δεν θα κάνει 
τοποθετήσεις. 

Όλος ο χρόνος ανήκει σε εσάς, για εσάς γίνεται σήμερα η συγκέντρωση, να ενημερωθείτε και να ρωτή-
σετε και να λύσετε όλες σας τις απορίες. Και ο κος Ρωμανιάς είναι ο πλέον εξειδικευμένος και ένας από 
τους λίγους Έλληνες που γνωρίζουν τόσο καλά το ασφαλιστικό σύστημα της χώρας. Έχετε το λόγο, κύριε 
Ρωμανιά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΩΜΑΝΙΑΣ:

Καλημέρα, λοιπόν, και από εμένα. Πράγματι θα προσπαθήσω να κάνω μια εισήγηση και να προκαταλάβω 
πιθανά ερωτήματα.  

Αλλά βέβαια στο τέλος ελεύθερα ο καθένας μπορεί να εκφράσει το ερώτημά του, ενδεχόμενα και κάποια 
αμφισβήτηση και να κάνουμε μια εποικοδομητική συζήτηση για να φύγουμε από εδώ σήμερα με κάποια 
επιπλέον στοιχεία από όσα ξέραμε μέχρι τώρα γύρω από το καινούργιο ασφαλιστικό.
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Θα ξεκινήσω με μια δική μου απορία.  Στο νομοθέτημα που κατατέθηκε στη Βουλή υπήρχε ως συνοδευτι-
κή μια έκθεση ποσοτικοποίησης των διαφόρων περικοπών από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Μας 
λέει δηλαδή το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους από την τάδε ρύθμιση εξοικονομεί το κράτος τόσα εκα-
τομμύρια ή τόσα δισεκατομμύρια.  Η λέξη, η έκφραση εξοικονομεί το κράτος ισοδυναμεί με την έκφραση 
αφαιρεί το κράτος από τους συνταξιούχους ή από τους εν ενεργεία αυτά τα χρήματα.

Εάν λοιπόν πάρει κανείς αυτή την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου που προσέξτε υποχρεωτικώς συνο-
δεύει τα νομοθετήματα για τις συντάξεις, δεν είναι ένα καπρίτσιο του άλφα ή του βήτα εκάστοτε υπουργού 
αλλά είναι μια συνταγματική δέσμευση ότι πρέπει τα νομοθετήματα για τις συντάξεις να συνοδεύονται 
από μια παρόμοια έκθεση ποσοτικών επιπτώσεων της κάθε καινούργιας ρύθμισης.

Εάν λοιπόν πάρει κανείς αυτή την έκθεση και δεν κάνει τίποτε άλλο αλλά καταγράψει το σύνολο των 
περικοπών θα διαπιστώσει ότι μέχρι το 2019 οι περικοπές, αυτές που μπορεί και υπολογίζει είναι 6 δι-
σεκατομμύρια ευρώ.  

Σκοπεύω αύριο γιατί σήμερα έκανα το πρωί αυτή την επεξεργασία, σε μια τηλεοπτική εκπομπή που θα 
είμαι να το πω, ότι τι μιλάμε για 1,8 δις ευρώ για τις συντάξεις;  Το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους πο-
σοτικοποιεί με συγκεκριμένες αριθμητικές προσεγγίσεις ότι οι περικοπές είναι 6 δισεκατομμύρια ευρώ. 
Και αν προσθέσουμε σε αυτό και το 1,7 δισεκατομμύρια που είναι από την άμεση φορολογία φτάνουμε 
στα 7,8 δισεκατομμύρια ευρώ περικοπές μέχρι το ’19, το διευκρινίζω. 

Και διερωτώμαι, έγινε συζήτηση στη Βουλή, δεν βρέθηκε ένας από κάποιο κόμμα να βγει και να πει του 
πρωθυπουργού τι μας λες για περικοπές; 7,8 δισεκατομμύρια είναι οι περικοπές τις οποίες βεβαιώνει με 
αναλυτικές προσεγγίσεις το ίδιο το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 

Ειλικρινά έχω μείνει με την απορία. Φάγανε δυο μέρες, μιλήσανε 100, 106 αν θυμάμαι καλά βουλευτές 
και δεν βρέθηκε ένας να πει αυτό το κεντρικό σημείο. Κάτι δεν πάει καλά. Δεν διαβάσανε την έκθεση του 
Γενικού Λογιστηρίου; Σε ένα τέτοιο μεγάλο ζήτημα όπως είναι το ασφαλιστικό;

Αυτό αγαπητοί μου, αυτή η αδυναμία θα έλεγα του πολιτικού συστήματος να αντιμετωπίσει το πρόβλημα 
στη βάση του, στη ρίζα του είναι και μια γενεσιουργός αιτία που δεν είχε επιτυχία η συγκέντρωση. Το ένα 
έχει επίπτωση στο άλλο.

Παρακολουθώ εδώ και 40 χρόνια αυτές τις εκδηλώσεις. Ειλικρινά μια βόλτα που έκανα την Κυριακή 
το βράδυ γύρω από τη Βουλή με απογοήτευσε. Υπήρχαν εστίες που πράγματι είχαν συμμετοχή και 
δίνανε τη μάχη τους αλλά το κενό ήταν εμφανές. Και έδωσε το δικαίωμα, εχθές το πρωί ήμουν στην 
εκπομπή του Παπαδάκη και έκανε μια μικροσυνέντευξη με τον Υπουργό Εργασίας τον κ. Κατρούγκαλο 
και μεταξύ των επιχειρημάτων του ήταν και αυτό.  Είδατε τι κόσμο είχε. Επιχείρημα δηλαδή ότι ο κό-
σμος δεν αντέδρασε.

Κάτι δεν πάει καλά, αγαπητοί μου.  Κάτι δεν πάει καλά στο σύνολό του και την πληρώνει ο κοσμάκης. Την 
πληρώνουν οι εν ενεργεία, την πληρώνουν οι συνταξιούχοι, την πληρώνει ο κόσμος της εργασίας ο οποί-
ος αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε κάποια αδυναμία, δεν ξέρει ποιον να πιστέψει και ποιον να μην πιστέψει 
και σε κάθε περίπτωση αντιμετωπίζεται αυτή η κατάσταση.

Έχω ανάλυση εδώ, και από την ανάλυση προκύπτει ότι μόνο από τις επικουρικές συντάξεις, προσέξτε, 
των ήδη συνταξιούχων αυτών που παίρνουν επικουρικές και εσείς είστε μέσα σε αυτή την κατηγορία οι 
περικοπές είναι 1,2  δισεκατομμύρια ευρώ. 

Δεν έχουμε δηλαδή περιορισμό των επικουρικών σε αυτούς που θα κάνουν την αίτηση από τώρα και στο 
εξής μετά τη θέση σε ισχύ του καινούργιου νόμου.  Έχουμε περικοπές από τους ήδη συνταξιούχους των 
επικουρικών 1,2 δις ευρώ.  

Εγώ δεν λέω, λοιπόν, ότι η σημερινή Κυβέρνηση όπως και οι προηγούμενες είχαν αυτό το βίτσιο να κό-
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βουν συντάξεις, δεν μπορώ να πω αυτό.  Βεβαίως η χώρα βρέθηκε σε μια τέτοια περιδίνηση, βρέθηκε σε 
μια τέτοια πίεση που εκ των πραγμάτων γίνονται οι περικοπές. 

Από εκεί και πέρα βέβαια αυτό δεν σημαίνει ότι απαλλάσσεται το πολιτικό σύστημα από τις ευθύνες του. 

Όμως εγώ πρέπει να σας το πω τώρα, στη διάρκεια του 5μηνου που έμεινα έβλεπα ότι υπήρχαν διαφορές 
με αυτά που έλεγαν τα τεχνικά κλιμάκια.

 Εγώ εξέφραζα πάντοτε τις αντιρρήσεις μου και τελικά δεν θέλω να μείνω σε αυτό άλλο, φτάσαμε στον 
Ιούλιο οπότε βρεθήκαμε με το μαχαίρι στο λαιμό. Και εκεί πλέον έγινε η επιλογή. Καλώς ή κακώς έγινε 
αυτή η επιλογή.

Όμως, ο κόσμος της εργασίας σε αυτές τις επιλογές δεν είχε ανάμειξη. Δεν μπορεί να παίρνουν δάνεια οι 
ελληνικές κυβερνήσεις και στη συνέχεια να καλείται ο συνταξιούχος να εξοφλεί τα δάνεια αυτά. Δεν ξέρω 
αν έχετε καταλάβει, δεν ξέρω αν το έχετε συνειδητοποιήσει, μπορείτε όμως να το κάνετε αύριο το πρωί, 
σήμερα που θα πάτε στο σπίτι σας, πάρτε την απόφαση συνταξιοδότησης.  Την απόφαση που σας έβγαλε το 
ταμείο. Εάν δείτε φερ΄ ειπείν ότι το ταμείο, το όποιο ταμείο, είτε είναι το ΙΚΑ είτε το δημόσιο, όλα τα ταμεία, 
βγάζει μια απόφαση και λέει –ένα παράδειγμα λέω-  χορηγούμε σύνταξη στο Ρωμανιά 1.200 ευρώ.

Όταν στο τέλος του μηνός πάτε να πάρετε τα χρήματά σας θα δείτε ότι δεν μπήκαν στο λογαριασμό σας 
1.200 ευρώ μπήκαν 800 ευρώ, μπήκαν 900 ευρώ, εξαρτάται.  Αν η σύνταξη είναι 1.500 ευρώ μπήκαν 
1000 ευρώ.  Και διερωτάσθε τα άλλα που είναι;  Αφού η απόφαση λέει ότι έχω τόσα ευρώ γιατί μπήκαν 
κάτω από αυτά 300 ή 400 ευρώ; 

Και αν πιάσετε την ανάλυση, ακόμα και την ανάλυση σε μερικά ταμεία έχουν σταματήσει να τη στέλνουν, 
αλλά όποιος πάρει και δει την ανάλυση θα διαβάσει στο αριστερό πράγματι σύνταξη 1.200 ευρώ ή 1.500 
ευρώ, ότι έβγαλε το ταμείο. Στη δεξιά μεριά;  Διαβάζει εκτός από την κράτηση για φορολογία και για τον 
κλάδο ασθένειας διαβάζει από κάτω, κράτηση νόμου 3986 100 ευρώ, κράτηση νόμου 4024 150 ευρώ, 
κράτηση νόμου 4051 άλλα 100 ευρώ, κράτηση νόμου 4093 άλλα 150 ευρώ. Σύνολο κρατήσεων;  300, 
400, 500 ευρώ.

Πού πάνε βρε παιδιά αυτά τα λεφτά;  Ξέρετε πού πάνε;  Υπάρχει ένας λογαριασμός στο Γενικό Λογιστή-
ριο που εισπράττει αυτά τα λεφτά και τα δίνει για να εξοφλεί τα δάνεια. Το έχετε πάρει μυρωδιά;  Ότι ο 
καθένας από εσάς πληρώνει από τη σύνταξή του κάθε μήνα ένα ποσό για να εξοφλεί η Ελλάδα τα δάνεια;  
Έχετε πάρει μυρωδιά ότι τον περασμένο χρόνο από τους συνταξιούχους με αυτόν τον τρόπο παρακρατή-
θηκαν 9,4 δισεκατομμύρια ευρώ;  

Και με το λογαριασμό που προσπαθώ να βγάλω για το ’15 θα ξεπεράσουν οι κρατήσεις από τους συνταξι-
ούχους για να εξοφλούνται τα δάνεια συνολικά τα 14 δισεκατομμύρια ευρώ;  Ότι έτσι που πάει το ’16 θα 
έχουμε γύρω στα 18 με 19 δισεκατομμύρια ευρώ κρατήσεις από τους συνταξιούχους για να εξοφλούνται 
τα δάνεια;  Πού θα πάει αυτή η δουλειά; 

Και τίθεται πλέον, ένα πολύ βασικό ζήτημα, εάν έτσι λειτουργεί η δημοκρατία.  Εάν εργάζεται ο συντα-
ξιούχος ένα μακρό χρονικό διάστημα 30, 35, 40 χρόνια και τελικά έρχεται η όποια Κυβέρνηση, δεν είναι 
μόνο η σημερινή η Κυβέρνηση, βέβαια η σημερινή Κυβέρνηση βαρύνεται και με κάτι άλλο.  Βαρύνεται με 
το ότι είχε υποσχεθεί άλλα. 

Σε κάθε περίπτωση όμως δεν μένω εκεί.  Μένω στο ότι πού θα πάει αυτή η δουλειά;  Μέχρι πότε ο συ-
νταξιούχος θα πληρώνει από τη σύνταξή του την οποία έχει πληρώσει με την εισφορά του. Κοιτάξτε, η 
κοινωνική ασφάλιση δεν είναι χάρισμα. Εγώ δεν θέλω να χαριστώ σε κανέναν.

Άκουσα εχθές στη Βουλή έναν βουλευτή ο οποίος είπε σε κάποια στιγμή ότι υπάρχει η δυνατότητα να 
αντικατασταθεί η κοινωνική ασφάλιση με τα ταμεία επαγγελματικής ασφάλισης. Είναι δυνατόν να λέγο-
νται αυτά τα πράγματα;  
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Σας λέω λοιπόν ότι υπάρχει διεθνές κείμενο, η διεθνής σύμβαση εργασίας 102, είναι το ιερό κείμενο της 
κοινωνικής ασφάλισης που η Ελλάδα ανήκει στις πρώτες χώρες, 7η στη σειρά σε όλο τον κόσμο που το 
εισήγαγε στην εσωτερική ελληνική έννομη τάξη με ειδική διάταξη και από το ’52 και πέρα ισχύει κανονι-
κά και στην Ελλάδα όπως ισχύει σε όλο τον κόσμο.

Στην κοινωνική ασφάλιση, λοιπόν, έχουμε 4 συμμετοχές του κράτους. Το κράτος είναι ο νομοθέτης, 
το κράτος είναι ο εποπτεύων στην εφαρμογή της νομοθεσίας, το κράτος είναι ο συγχρηματοδότης, δεν 
υπάρχει κοινωνική ασφάλιση εάν δεν συμμετέχει το κράτος στη χρηματοδότηση της κοινωνικής ασφάλι-
σης, άρθρο 71 παρ. 3 της διεθνούς σύμβασης εργασίας 102. 

Και το κράτος είναι ο εγγυητής, ρητή διάταξη της διεθνούς σύμβασης εργασίας 102.  Εάν λοιπόν δεν 
υπάρχουν αυτές οι 4 ιδιότητες του κράτους δεν υπάρχει κοινωνική ασφάλιση χωρίς την τετραπλή συμ-
μετοχή του κράτους.  Στα ταμεία επαγγελματικής ασφάλισης ούτε εγγυητής είναι κανείς, ούτε συγχρη-
ματοδότης είναι κανείς και σε τελευταία ανάλυση είναι θα έλεγα κατά κάποιο τρόπο ο νομοθέτης αλλά 
είναι σε γενικό πλαίσιο. Πρέπει να υπογραφεί χωριστή σύμβαση των εργαζομένων με τους εργοδότες ή 
να υπάρχει ρητή κατά περίπτωση ρύθμιση. 

Τα ταμεία επαγγελματικής ασφάλισης είναι μορφή ιδιωτικής ασφάλισης. Δεν έχουν καμία σχέση με την 
κοινωνική ασφάλιση. Διαβάστε το νόμο 3029 που τα θέσπισε, δείτε τι ακριβώς συμβαίνει με την εγκύ-
κλιο 1041 για την υπόλοιπη Ευρώπη και διαπιστώνετε ότι τα ταμεία επαγγελματικής ασφάλισης είναι 
μορφή ιδιωτικής ασφάλισης και σε καμία περίπτωση δεν είναι κοινωνική ασφάλιση.

Δεν μπορούμε να τα παραβλέπουμε όλα αυτά. Όταν μιλούμε για την κοινωνική ασφάλιση το ζήτημα είναι 
πολύ σοβαρό για τις οικογένειες όχι μονάχα των συνταξιούχων αλλά και των εν ενεργεία. 

Ο ευκολότερος τρόπος να κάνεις περικοπές και να μαζέψει το κράτος λεφτά είναι ο συνταξιούχος. Ο 
συνταξιούχος όπως το ξέρετε άλλωστε βρίσκεται σε κατάσταση αδυναμίας να αντιμετωπίσει τα συμφέ-
ροντά του και τα δικαιώματά του διότι έχει φύγει από την παραγωγική διαδικασία, απεργία δεν μπορεί 
να κάνει, το μόνο που μπορεί να κάνει να διαδηλώνει, να διαμαρτύρεται, να βγαίνει, να ενοχλεί εν πάση 
περιπτώσει την εκάστοτε πολιτική εξουσία. Δεν έχει τη δυνατότητα να σταματήσει τις εργασίες της άλφα 
ή της βήτα επιχείρησης ή του δημοσίου τομέα για να μπορέσει να επιβάλει την άποψή του με αποτελε-
σματικότερο τρόπο.

Ο συνταξιούχος παλιά θυμάμαι σε κάποια μελέτη μας είχαμε διαπιστώσει ότι ήταν, είχαμε πει αυτό το 
χαρακτηρισμό στην Ελλάδα όχι στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες όπου σέβονται τα κράτη μέλη το συ-
νταξιούχο, στην Ελλάδα δεν τον σέβονται και τον θεωρούν στημένη λεμονόκουπα. Είναι σαν να λέει το 
κράτος πήραμε από εσάς ότι θέλουμε να πάρουμε τώρα σας μεταχειριζόμαστε όπως εμείς νομίζουμε. 
Αυτό ισχύει για όλες τις κυβερνήσεις. Δεν υπάρχει εδώ καμία Κυβέρνηση που να έχει διοικήσει και κατά 
το παρελθόν και τώρα που να μην έχει εφαρμόσει αυτή την αρχή. 

Αυτά πρέπει να τα βλέπουμε σφαιρικά και όχι να τα αντιμετωπίζουμε θα έλεγα με πολιτικάντικα κριτή-
ρια. Όποιος βρίσκεται απέναντι από την κοινωνική ασφάλιση όποιο χρώμα και αν έχει πρέπει να είναι 
αντίπαλός μας, τελείωσε, δεν υπάρχει θέμα. Δεν μπορώ να δεχθώ ότι επειδή ο άλφα ή ο βήτα ανήκει σε 
ένα κόμμα ότι κάνει το κόμμα του θα έλεγα σε βάρος της κοινωνικής ασφάλισης γίνεται δεκτό και αν το 
κάνει ο άλλος δεν γίνεται δεκτό. Ή είμαστε συνεπείς και αταλάντευτοι σε όλες τις γραμμές και με όλα τα 
πολιτικά κόμματα ή διαφορετικά δεν υπηρετούμε την κοινωνική ασφάλιση, δηλαδή δεν υπηρετούμε τους 
εαυτούς μας, τις οικογένειές μας, δεν υπηρετούμε τον Έλληνα συνταξιούχο.

Εδώ λοιπόν υπάρχουν δυο-τρία ζητήματα τα οποία θα πρέπει να μην τα αφήσουμε απαρατήρητα. 

Ένα ζήτημα βασικό είναι η εφαρμογή των αποφάσεων του Συμβουλίου Επικρατείας. Εδώ υπάρχει ένα 
βασικό θέμα.  Όταν για πρώτη φορά έγιναν προσφυγές κατά της αντισυνταγματικότητας των μέτρων που 
είχαν ληφθεί στην αρχή, το ’10, το Συμβούλιο Επικρατείας είχε βγάλει μια απόφαση και είχε πει λόγω του 
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επείγοντος χαρακτήρα ότι έπρεπε να βρεθούν αμέσως χρήματα, έκρινε τις πρώτες περικοπές ότι ήταν 
σύμφωνες με το σύνταγμα, τις έκρινε συνταγματικές τις περικοπές που είχαν γίνει το ’10 και το ’11.

Το Συμβούλιο Επικρατείας όμως σε αυτή την απόφασή του είχε πει και κάτι άλλο. Είχε πει ότι αυτό γίνεται 
μόνο για τώρα, για μια και μοναδική φορά επειδή βρέθηκε η Ελλάδα αιφνιδιαστικά μπροστά στον κίνδυνο 
χρεοκοπίας και επομένως ο ευκολότερος τρόπος να βρει άμεσα χρήματα ήταν να βάλει χέρι στις συντάξεις. 
Για αυτό το λόγο, λέει το Συμβούλιο Επικρατείας θεωρούμε ότι αυτές οι περικοπές είναι νόμιμες, είναι 
συνταγματικά θεμελιωμένες και επομένως δεν μπορούμε να τις πάρουμε πίσω.

Όμως προσέθεσε στην απόφασή του αυτή το Συμβούλιο Επικρατείας, από τώρα και στο εξής νέες πε-
ρικοπές δεν μπορούν να γίνουν, διότι δεν μπορεί μια κοινωνική ομάδα εν προκειμένω οι συνταξιούχοι 
να φέρουν διαρκώς το βάρος. Εάν λοιπόν πρόκειται να γίνουν νέες περικοπές θα πρέπει να προηγηθεί 
σχετική μελέτη, να δούμε από ποιες άλλες πηγές μπορούν να εξοικονομηθούν αυτά τα χρήματα και επο-
μένως μόνο τότε θα δούμε εάν οι νέες περικοπές είναι ή όχι συνταγματικές.

Ωραία, είπε λοιπόν το Συμβούλιο Επικρατείας δυο πράγματα τότε.  Πρώτον ότι οι περικοπές μέχρι τότε 
ήταν συνταγματικά θεμελιωμένες, δεν υπήρχε πρόβλημα. Και δεύτερον;  Έκλεισε την πόρτα για νέες 
περικοπές. Διότι είπε ότι και όλες οι κοινωνικές ομάδες πλέον θα πρέπει να επιβαρύνονται με την εξοι-
κονόμηση των χρημάτων που λείπουν από τον κρατικό προϋπολογισμό και όχι μονίμως οι συνταξιούχοι.

Ωραία, η ελληνική πολιτεία στηρίχθηκε στο πρώτο κομμάτι της απόφασης και βγήκε και μας είπε, δεν 
ήταν η σημερινή Κυβέρνηση τότε, άλλη Κυβέρνηση ήταν τότε, βγήκε και μας είπε το Συμβούλιο Επικρα-
τείας έκρινε συνταγματικές τις περικοπές. Αλλά δεν είπε τίποτα για το δεύτερο, ότι δηλαδή νέες περικο-
πές δεν επιτρέπεται να γίνουν, το αγνόησε. Και δεν το αγνόησε μόνο επειδή δεν το είπε, το αγνόησε και 
στην πράξη. Διότι τις μεγάλες περικοπές τις έκανε μετά με το νόμο 4093/12.

Εκεί αν θυμάστε καλά με το νόμο αυτό καταργήθηκαν και τα δώρα. Επομένως η απόφαση του Συμβουλί-
ου Επικρατείας δεν εφαρμόστηκε σε αυτή την περίπτωση. Και έρχεται μετά το 2015 πάλι το Συμβούλιο 
Επικρατείας και βγάζει 4 αποφάσεις στη σειρά. Την 2287, 2288, 2289 και 2290.

Σε αυτές τις 4 αποφάσεις το Συμβούλιο Επικρατείας έχει πάρει συνταξιούχους από όλα τα ταμεία, από 
το δημόσιο, από το ΙΚΑ, από τον ΟΑΕΕ, έμποροι, βιοτέχνες κλπ., από τα ταμεία των επιστημόνων, έχει 
κάνει μια επιλογή για να καλύψει όλα τα ταμεία. Και έρχεται λοιπόν με τις 4 αποφάσεις το Συμβούλιο 
Επικρατείας και μας λέει, είχαμε πει ότι ήταν συνταγματικές οι περικοπές του ’10 και του ’11 αλλά είχαμε 
προειδοποιήσει ότι νέες περικοπές δεν επιτρέπονται διότι δεν έχει γίνει καμία μελέτη.  Δεν  μπορεί οι 
συνταξιούχοι εσαεί να επιβαρύνονται με την εξοικονόμηση των χρημάτων που χρειάζεται εκάστοτε ο 
κρατικός προϋπολογισμός.

Και καταλήγει, άρα όλες οι περικοπές και η κατάργηση των δώρων που γίνανε από το ’12 και πέρα είναι 
αντισυνταγματικές. Και καλείται η όποια Κυβέρνηση αυτές τις αποφάσεις πλέον να τις εφαρμόσει.

Εδώ λοιπόν ανακύπτει το μεγάλο ζήτημα.  Εγώ ήμουν στο Υπουργείο Εργασίας τότε και βγήκα στα διά-
φορα κανάλια και είπα ότι είμαστε υποχρεωμένοι τις αποφάσεις αυτές του Συμβουλίου Επικρατείας να 
τις σεβαστούμε.

Βεβαίως τα χρήματα είναι αρκετά διότι πάμε από το ’12, η ετήσια επιβάρυνση είναι περίπου 3,4 δις ευρώ.  

Είχα πει, λοιπόν, τότε ότι θα καλέσω τις συνταξιοδοτικές οργανώσεις να τους ρωτήσω, να διαπραγμα-
τευτούμε γιατί πρέπει να εφαρμόσουμε τις αποφάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας. Θα πρέπει να βρούμε 
κάποια κοινή συνεννόηση.

Είχα πει λοιπόν ότι θα μπορούσαμε τα αναδρομικά να τα καθορίσουμε σε μια 3ετία, 4ετία σταδιακά ανά-
λογα και με τις ανάγκες του κρατικού προϋπολογισμού. Είχα ρωτήσει, είχα φωνάξει στο γραφείο μου 
και είχα ρωτήσει κάποιους προέδρους, τον δικό σας δεν τον είχα ρωτήσει τότε, κάποιους προέδρους 
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άλλους, επιτρέψτε μου την έκφραση που είχαν περισσότερα μέλη από εσάς, και τους είχα πει παιδιά θα 
κάνουμε κάποια συνεννόηση;  Μου απάντησαν οι άνθρωποι να κάνουμε κάποια συνεννόηση, ήταν θετική 
η ανταπόκρισή τους.  Ωραία.

Ενώ λοιπόν καταλήγαμε εκεί και είχα βγει επανειλημμένως σε διάφορα κανάλια και έλεγα ότι δεν μπορεί 
να μην εφαρμόσει το κράτος την απόφαση του Συμβουλίου Επικρατείας για όλους τους συνταξιούχους, 
διότι τι θα κάνουμε;  Θα στείλουμε και αυτούς που δεν πήγαν στα δικαστήρια στα δικηγορικά γραφεία να 
κάνουν όλοι; 

Γιατί προσέξτε, οι αποφάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας για αυτούς, 34 άτομα ήταν, για αυτούς τους 
34 θα εφαρμοστούν.  Οι 34 αυτοί που πήγαν και έβγαλαν την απόφαση και τα αναδρομικά τους θα πάρουν 
όλα από το ’12 και θα σταματήσει η περικοπή για όλους αυτούς. Ήδη περιμένουμε την έκδοση εντολών 
διαταγής πληρωμής για να πάρουν τα λεφτά τους πίσω. Επομένως για τους 34 δεν τίθεται θέμα, θέμα 
τίθεται για τους υπόλοιπους που δεν είχαν πάει στα δικαστήρια. Τι θα κάνουμε, θα τους στείλουμε όλους 
στα δικαστήρια;  Είναι λύση αυτή;  Είναι λειτουργία μιας εύνομης πολιτείας;  Αστεία πράγματα. 

Είχα πει λοιπόν αυτό.  Όταν λοιπόν τον Ιούλιο μεταξύ άλλων βρέθηκαν σε ένα έγγραφο, προσέξτε, έγ-
γραφο όχι προσωπική επικοινωνία, έγγραφο των δανειστών που μας έλεγαν να μην εφαρμόσετε τις 
αποφάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας, εγώ βγήκα από τα ρούχα μου και βγήκα στα κανάλια και είπα τι 
είναι αυτά τα πράγματα.  Ποιοι είναι αυτοί οι υπάλληλοι;  Γιατί πρόκειται για υπαλλήλους των διαφόρων 
θεσμών εν πάση περιπτώσει που έρχονται και λένε στην ελληνική Κυβέρνηση να μην εφαρμόσει τις απο-
φάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας οι οποίες είναι δεσμευτικές για την όποια Κυβέρνηση.

Είχα πει, λοιπόν, τότε ότι εάν η Κυβέρνηση δεχτεί εγώ αύριο το πρωί παραιτούμαι.  Ακριβώς αυτό έκανα 
διότι η εντολή ήταν γραπτή και δεν ήταν μόνο γραπτή η εντολή, πέρασε στο νόμο 4334/16 Ιουλίου 2015 
που εκεί την έβαλαν υπό παραλλαγή. 

Γράψανε να μην εφαρμοστούν οι αποφάσεις εκτός λέει αν βρεθούν ισοδύναμα, ποια ισοδύναμα;  Πα-
ραμύθια της Χαλιμάς. Ισοδύναμα ήταν μια καραμέλα που την είχαμε πέρυσι, για ότι συνέβαινε και όποια 
περικοπή λέγαμε θα βρεθούν ισοδύναμα. Τελικά δεν βρέθηκε ισοδύναμο για τίποτα.  Η ουσία είναι ότι 
ήρθε η ελληνική πολιτεία και νομοθέτησε την αντισυνταγματική 100% διάταξη ότι δεν θα εφαρμόσει τις 
αποφάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας και δεν τις εφαρμόζει.

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει πράγματι πρόβλημα δημοκρατίας. Διότι δεν είναι επιτρεπτό πρώτον να έρχονται οι 
υπάλληλοι ξένων κρατών, εγώ τους είχα ρωτήσει ο ίδιος, στις χώρες σας δεν έχετε συνταγματικές ρυθ-
μίσεις;  Μπορείτε να παραβαίνετε τα συντάγματα των χωρών σας;  Η απάντησή τους ήταν δεν είναι οι χώ-
ρες μας που κρίνονται αυτή τη στιγμή αλλά η Ελλάδα. Απάντηση δηλαδή εξευτελιστική για την Ελλάδα. 

Υπάρχει, λοιπόν, εδώ ένα μεγάλο ζήτημα εφαρμογής των αποφάσεων του Συμβουλίου Επικρατείας.  Εδώ 
υπάρχει ένα άλλο θέμα, προσέξτε με.  Η διεθνής σύμβαση εργασίας 102 μεταξύ των άλλων λέει, έχει 
ρητή ρύθμιση ότι ο συνταξιούχος πρέπει να είναι ασφαλής και βέβαιος ότι θα πάρει τη σύνταξη η οποία 
προσδιορίστηκε με βάση συγκεκριμένη νομοθεσία.

Είναι στην Ελλάδα ο συνταξιούχος ασφαλής ότι θα πάρει τα λεφτά που του έβγαλε το ταμείο;  Ακούστε.  
Άσχετα με το τι έχει γίνει μέχρι τώρα τα οποία έχω καταγγείλει επανειλημμένως με τις τρεις προηγούμε-
νες κυβερνήσεις, προσέξτε. Έχουμε στις 16 Ιουλίου του ’15 τον πρώτο νόμο του τρίτου μνημονίου, είναι 
ο νόμος 4334 όπου μέσα λέει μεταξύ άλλων και αυτό που σας είπα, ότι δεν θα εφαρμόσει το κράτος τις 
αποφάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας. 

Σε λιγότερο από ένα μήνα, 14 Αυγούστου ’15 ψηφίζεται δεύτερος νόμος του τρίτου μνημονίου και αυτός, 
ο 4336.  Ένας βάρβαρος νόμος που σακάτεψε τα θεμελιωμένα δικαιώματα. Είναι ένας βάρβαρος νόμος 
που επιβάλει ακόμα και 17 χρόνια επιβάρυνση για να πάρει κανείς τη σύνταξή του που ανατρέπει τα θε-
μελιωμένα δικαιώματα πρώτη φορά στην Ελλάδα.  Είναι ο νόμος αυτός υπό κρίσιν στο Συμβούλιο Επι-
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κρατείας, έχει κατατεθεί προσφυγή στο Συμβούλιο Επικρατείας, θα δούμε τι θα γίνει. Ο 4336 ανατρέπει 
πολλές διατάξεις που είχαν νομοθετηθεί πριν από ένα μήνα. 17 Οκτωβρίου περνάει τρίτος νόμος, ο 4337 
μετά το καλοκαίρι ο οποίος με τη σειρά του τροποποιεί τους δύο προηγούμενες, τον 4334 και τον 4336.  
9 Νοεμβρίου περνάει τέταρτος νόμος ο οποίος με τη σειρά του αλλάζει τους τρεις προηγούμενους και 
μάλιστα εδώ αλλάζει και τον τρόπο υπολογισμού της σύνταξης. 

Τώρα, την Κυριακή το βράδυ πέρασε πέμπτος νόμος ο οποίος ανατρέπει πάρα πολλές διατάξεις των προη-
γούμενων 4 νόμων. Είναι αυτό σεβασμός της διάταξης της διεθνούς σύμβασης εργασίας 102 που μας λέει 
ότι ο συνταξιούχος πρέπει να είναι ασφαλής και βέβαιος για τη σύνταξη που θα πάρει;  Υπάρχει σήμερα 
κανείς συνταξιούχος ο οποίος να αισθάνεται ασφαλής τη στιγμή που ο ένας νόμος διαδέχεται τον άλλον και 
προσέξτε, ο κάθε καινούργιος είναι χειρότερος από τον προηγούμενο, σταδιακά.

Υπάρχει δηλαδή αυτή τη στιγμή ένα δεδομένο διατάξεων στην Ελλάδα που παραβιάζουν κατά τρόπο αναί-
σχυντο τη διεθνή σύμβαση εργασίας 102 η οποία επαναλαμβάνω είναι νόμος αυξημένης τυπικής ισχύος 
κατά το άρθρο 69 του συντάγματος.

Ξανά λέω αυτό που είπα νωρίτερα, ότι η σύνταξη δεν είναι χάρισμα.  Δεν έρχεται το κράτος και σου λέει 
πάρε τη σύνταξη επειδή εγώ ως κοινωνικό κράτος στη χαρίζω. Η σύνταξη έχει ανταποδοτικό χαρακτήρα. 
Συλλογικά ανταποδοτικά αλλά ανταποδοτικό, δεν είναι προνοιακό επίδομα.  Το προνοιακό επίδομα το 
καταβάλει ο κρατικός προϋπολογισμός χωρίς να υπάρχει ασφαλιστική εισφορά. Στη σύνταξη δίνω την 
εισφορά μου και έχει ανταποδοτικό χαρακτήρα. Είναι δικαίωμα η κοινωνική ασφάλιση, δεν είναι προνοι-
ακή παροχή οικειοθελής του κράτους, είναι δικαίωμα.

Εγώ αν τα χρήματά μου τα πήγαινα στην τράπεζα θα έβγαζα ένα ποσό. Είμαι υποχρεωμένος όμως, η κοι-
νωνική ασφάλιση είναι υποχρεωτική. Κανείς δεν μπορεί να πει εγώ δεν ασφαλίζομαι, εγώ αποκλείομαι 
από την ασφάλιση. Είναι ρητή ρύθμιση της διεθνούς σύμβασης εργασίας 102 ότι είναι υποχρεωτική και 
για τη σύνταξη και για την επικουρική και για τον κλάδο ασθένειας. Δεν μπορείς να πεις δεν ασφαλίζομαι.

Επομένως για αυτό το κράτος είναι συγχρηματοδότης και εγγυητής, επειδή σε αναγκάζει να κάνεις αυτή 
την ασφάλιση. Δεν μπορεί, λοιπόν, να παραγνωρίσουμε ότι σήμερα στην Ελλάδα θίγονται αυτές οι αρχές.

Στο κείμενο που είχα δώσει και το είδα ότι είναι δημοσιευμένο τώρα στην εφημερίδα σας «ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ 
ΦΤΕΡΑ», έχω βάλει μια έκφραση την οποία χρησιμοποίησε σε μια συνέντευξη ο Υπουργός Εργασίας ο κ. 
Κατρούγκαλος για τους μαντιλάκηδες. 

Τι μας είπε;  Ήμουν στον ΑΝΤ1 και ήταν στο Άμστερνταμ που γινόταν η σύνοδος των υπουργών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και τον πήρε από εκεί ο Παπαδάκης και του έκανε το ερώτημα, πού θα βρείτε τα 
πρόσθετα χρήματα .Είπε, λοιπόν, ο κ. Κατρούγκαλος, ότι τα χρήματα αυτά που λείπουν για να ενισχύσω 
εκείνους που έχουν λίγα χρόνια και έχουν πληρώσει λίγες εισφορές και άρα θα πάρουν μικρή σύνταξη 
για να ενισχύσω τη σύνταξή τους θα τα πάρω από τους μαντιλάκηδες. Και ποιους εννοούσε μαντιλάκη-
δες;  Εκείνους που έχουν πληρώσει πολλά χρόνια, πάνω από 25, έχουν δουλέψει πάνω από 25 και έχουν 
πληρώσει ασφαλιστικές εισφορές πολλές. Τους θεωρεί, λοιπόν, αυτούς ότι είναι προνομιούχοι και ότι 
κακώς παίρνουν τη σύνταξη που παίρνουν και επομένως θα τους κόψει από τα δικαιώματά τους και θα τα 
δώσει σε εκείνους που έχουν λίγα χρόνια.

Είναι η θεωρία, έτσι το ονομάζω πλέον εγώ, η κατά Κατρούγκαλον θεωρία των μαντιλάκηδων.  Μαντι-
λάκιας είναι όμως κατά τη θεωρία αυτή και αυτός που είναι στα βαριά και ανθυγιεινά και έχει δουλέψει 
35 χρόνια. Και σε κάθε περίπτωση από μια άλλη μελέτη που είχα κάνει παλαιότερα και μάλιστα τότε που 
ήμουν στην Ένωση Ιπταμένων Συνοδών και Φροντιστών(Ε.Ι.Σ.Φ) της Ολυμπιακής, από μια μελέτη που 
είχα κάνει τότε κανείς από αυτούς και παλιά είχαν πρόβλημα, δεν παίρνει τα χρήματα που θα έπαιρνε αν 
τα χρήματά του τα κατέθετε σε μια τράπεζα και έπαιρνε τον τόκο από την τράπεζα. Κανείς, παίρνουν όλοι 
λιγότερα.



Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Τ Ι Κ Η  Ε Κ Δ Η Λ Ω Σ Η  Τ Η Σ  1 0 Η Σ  Μ Α Ϊ Ο Υ  2 0 1 6

ΣΣ ΕΑΠΑΕ

1 1

Έρχεται τώρα και μας λέει, λοιπόν, κάνω ένα καινούργιο ασφαλιστικό λέει και επειδή αυτούς τους θεω-
ρώ προνομιούχους τους αφαιρώ τα δικαιώματά τους για να δώσω μεγαλύτερη σύνταξη σε αυτούς που 
έχουν λιγότερα χρόνια.  Είναι νόμιμο;  Είναι θετικό;  Τι λέει η θεωρία της κοινωνικής ασφάλισης;  

Η κοινωνική ασφάλιση μας λέει πρώτα από όλα αυτό θα έλεγα έχει χαρακτήρα αντιασφαλιστικό.  Διότι 
όταν εγώ δουλέψω ή 20 ή 30 χρόνια θα πάρω περίπου την ίδια σύνταξη ή 40 χρόνια περίπου την ίδια 
σύνταξη. Για ποιο λόγο να δουλέψω μετά τα 25 χρόνια;  Για ποιο λόγο να ασφαλιστώ; Θα συνεννοηθώ με 
τον εργοδότη μου ή να μου βάλει μικρότερο μισθό ή να με βάλει στα μαύρα διότι δεν είναι λογικό. 

Στην κοινωνική ασφάλιση, αγαπητοί μου, υπάρχουν δυο κανόνες διότι πράγματι η κοινωνική ασφάλιση 
δεν είναι αμιγώς ανταποδοτική. Δεν θα πάρεις ακριβώς αυτά που δικαιούσαι. Υπάρχουν δυο δικλείδες 
στην κοινωνική ασφάλιση. Αυτά είναι παγκόσμια πλέον δεκτά.

Η πρώτη δικλείδα είναι η ανώτατη σύνταξη.  Γινόταν στην Αμερική πριν από λίγα χρόνια μεγάλη κουβέντα 
επειδή ο Μπιλ Γκέιτς θα έπαιρνε μια σύνταξη και αυτός μέσα στα ανώτατα όρια που προβλέπονταν και 
έλεγε εγώ έχω πληρώσει παραπάνω εισφορές. Υπάρχει, λοιπόν, εδώ η μια δικλείδα που λέει υπάρχει 
ανώτατο όριο στη σύνταξη. Ξέρετε ότι και στην Ελλάδα υπήρχε αυτή η δικλείδα και υπάρχει, μέχρι τώρα 
ήταν 2.743 ευρώ για μια σύνταξη, τώρα τη ρίχνουν στα 2000 ευρώ με τον καινούργιο νόμο, η ανώτατη 
σύνταξη.

Είναι μια θα έλεγα νόμιμη διαδικασία και έχει παγκόσμιο χαρακτήρα. Βέβαια όχι στις 2000, όταν ο άλ-
λος πληρώνει εισφορές πάρα πολύ μεγάλες. Και τα 2.700 ήταν λίγο αλλά εν πάση περιπτώσει είναι μια 
δικλείδα. Η θεωρία δηλαδή του ανωτάτου ορίου είναι διεθνώς και παντού εφαρμοσμένη άσχετα με τον 
τρόπο που εφαρμόζεται.

Από την άλλη μεριά, υπάρχει μια δεύτερη δικλείδα είναι η δικλείδα της κατώτατης σύνταξης.  Δεν μπο-
ρείς να πάρεις λιγότερα από όσο χρειάζονται για να μπορείς να επιβιώσεις. 

Το καλοκαίρι του ’15 λοιπόν άλλαξε αυτή η κατώτατη σύνταξη, από 486 που ήταν έπεσε στα 392 και μάλι-
στα πρέπει να είσαι και 67 ετών για να την πάρεις.  Δεν μπορεί, λοιπόν, να έρχεται τώρα ο ίδιος Υπουργός 
που το καλοκαίρι άλλαξε το κατώτατο όριο, το μείωσε, διπλά το μείωσε διότι και από 486 το έκανε 392 
αλλά και είπε ότι θα το πάρεις μόνο όταν γίνεις 67 ετών.  Δεν θα το πάρεις νωρίτερα, νωρίτερα θα παίρ-
νεις 170, 180, 200 το οργανικό ποσό, ότι προκύπτει από τις εισφορές που έδωσε.

Ενώ, λοιπόν, έχουμε αυτές τις δυο δικλείδες και ενώ η δεύτερη δικλείδα που πράγματι αποτελεί μια εξα-
σφάλιση εκείνου που δεν μπόρεσε να βρει δουλειά ιδίως στον ιδιωτικό τομέα, μια εξασφάλιση του δίνει 
το ελάχιστο αυτό που μπορεί για να επιβιώσει, ενώ του το μειώνει έρχεται και λέει τώρα οι μαντιλάκηδες 
να πληρώσουν τα άλλα.  Δηλαδή έρχεται πλέον και δημιουργεί μια αντίφαση με αυτά που έλεγε πριν από 
λίγο, με αυτά που έκανε πριν από ένα μήνα. Αντί να ενισχύσει την κατώτατη σύνταξη, την έχει σακατέψει 
και έρχεται και λέει τώρα οι λεγόμενοι μαντιλάκηδες να πληρώσουν.  

Η διάταξη η συνταγματική μας λέει ότι η σύνταξη πρέπει να έχει ανταποδοτικό χαρακτήρα. Εάν έχεις πλη-
ρώσει παραπάνω εισφορές και έχεις περισσότερα χρόνια θα πρέπει να αμειφθείς, διότι όπως σας εξήγη-
σα τα χρήματα είναι δικά σου.  Θα σου κάνει μια περικοπή μέσω των ανωτάτων ορίων αλλά όχι επιπλέον 
να σε βάζει εσένα, να βάλει τον Σταύρου, τον Ρωμανιά ή δεν ξέρω ποιον άλλον να πει ξέρεις για να δώσω 
σε έναν άλλον μια σύνταξη κόβω από τη δική σου. Δεν μπορεί να το κάνει, είναι αντισυνταγματικό. Πρέπει 
την περικοπή αυτή να την πληρώσει το σύνολο της κοινωνίας, όχι πάλι ο συνταξιούχος. Είναι διχαστική 
αυτή η αντίληψη την οποία έχει.

Οι αρχές εφαρμόζονται, ο λεγόμενος αναδιανεμητικός χαρακτήρας της κοινωνικής ασφάλισης με τη λει-
τουργία των δυο αρχών, του ανωτάτου ορίου και του κατωτάτου ορίου. Τέρμα, από εκεί και πέρα δεν μπο-
ρείς να πεις τίποτε άλλο. Από εκεί και πέρα ο κρατικός προϋπολογισμός θα μεριμνήσει δια του συνόλου 
της κοινωνίας να κάνει την ενίσχυση στον χαμηλοσυνταξιούχο και όχι ο συγκεκριμένος συνταξιούχος ο 
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οποίος έχει δουλέψει περισσότερα χρόνια και έχει πληρώσει περισσότερες ασφαλιστικές εισφορές. Δεν 
έχει υποχρέωση αυτός να κάνει ατομικά κοινωνική πολιτική. Δεν γίνεται σε καμία χώρα της Ευρώπης θα 
έλεγα και θα μπορούσα να πω του πολιτισμένου κόσμου στη συνέχεια. Είναι εφεύρεση.

Θα τελειώσω αυτό το εισαγωγικό κομμάτι κάνοντας μια αποκωδικοποίηση του νομοθετήματος που πέ-
ρασε από τη Βουλή. Μπορούμε να πούμε ότι το νομοθέτημα αυτό χοντρικά, διότι υπάρχουν πάρα πολλά 
ζητήματα τα οποία είναι θα έλεγα αυτή τη στιγμή θολά, είναι ζητήματα τα οποία θα αντιμετωπίσουμε στην 
εφαρμογή, είναι ζητήματα τα οποία θα ιδρώσουν εκείνοι που πρέπει να βγάλουν τις ερμηνευτικές εγκυ-
κλίους για να τα εφαρμόσουν.  

Καταρχήν πριν από λίγο με πήρε μια κυρία και μου λέει είμαι συνταξιούχος λόγω θανάτου, χηρείας.  Εγώ 
επηρεάζομαι από τον καινούργιο νόμο;  Αν πρόκειται να γίνει μια τέτοια ερώτηση σας την λέω προκα-
ταβολικά, όχι.  Εκείνοι που είναι μέχρι τώρα συνταξιούχοι χηρείας ή άντρες ή οι γυναίκες δεν επηρεά-
ζονται. Ισχύουν οι σημερινές διατάξεις. Επηρεάζονται όμως όσοι θα κάνουν την αίτηση από εδώ και στο 
εξής, επηρεάζονται βαρύτατα μάλιστα. Και μάλιστα χαριτολογώντας της είπα φροντίστε να κρατήσετε το 
σύζυγο ζωντανό μέχρι να κλείσετε τουλάχιστον το 52ο έτος εσείς και αν μπορείτε το 55ο.  Φροντίστε με 
κάποια φάρμακα, δεν ξέρω πως, να μην πεθάνει ο σύζυγος μέχρι τότε γιατί διαφορετικά θα έχετε μεγάλο 
πρόβλημα.  

Λοιπόν, προσέξτε, εάν θελήσουμε να κάνουμε μια αποκωδικοποίηση για να δούμε δηλαδή σε γενικές 
γραμμές τι λέει αυτό το νομοθέτημα θα πρέπει να δούμε ότι το νομοθέτημα αυτό στηρίζεται σε τρεις άξο-
νες.  Πείτε το τρεις πυλώνες, τρία πόδια. 

Στον έναν άξονα βάζει τους ήδη συνταξιούχους, αυτούς που έχουν πάρει σύνταξη και δεν τον νοιάζει αν 
την πήραν πριν από 30 χρόνια, αν την πήρανε πέρυσι, αν την πήραν φέτος, δεν τον νοιάζει ακόμα και αν 
έχουν κάνει την αίτηση μέχρι προχθές, την Παρασκευή, και δεν έχει βγει ακόμα η απόφασή τους. Όλοι 
αυτοί είναι στον πρώτο πυλώνα. Όλοι αυτοί θεωρούνται συνταξιούχοι πριν από τον καινούργιο νόμο.

Δεν τον νοιάζει επίσης εάν τη σύνταξη την πήραν από το ΙΚΑ, αν την πήραν από το δημόσιο, αν την πήραν 
από τον ΟΑΕΕ, αν την πήραν από το ταμείο Μηχανικών, από οπουδήποτε και να την πήραν, ή δικηγόρων 
ή γιατρών, δεν τον νοιάζει. Όλοι οι συνταξιούχοι στο ίδιο τσουβάλι, στον ίδιο πυλώνα, στον ίδιο άξονα.  
Επαναλαμβάνω είτε έχουν πάρει τη σύνταξη ήδη είτε έκαναν την αίτηση αλλά δεν έχει βγει ακόμα η από-
φαση.

Στο δεύτερο πυλώνα υπάγονται οι εν ενεργεία, αυτοί οι οποίοι είτε δεν έχουν δικαίωμα να κάνουν αίτηση 
για σύνταξη και για αυτό δεν έχουν κάνει γιατί θα απερρίπτετο, είτε έχουν μεν το δικαίωμα, μπορούν να 
πάρουν σύνταξη αλλά δεν επιθυμούν διότι προτιμούν να παραμείνουν στην παραγωγική διαδικασία. Είτε 
επειδή είναι στο δημόσιο και η θέση τους είναι εξασφαλισμένη είτε επειδή είναι στον ιδιωτικό τομέα 
αλλά είναι σε καλή επιχείρηση, έχουν καλό μισθό και λένε για ποιο λόγο να φύγω, για ποιο λόγο να γίνω 
συνταξιούχος και να πάρω λιγότερα χρήματα;  Διότι η σύνταξη πάντοτε δίνει μικρότερα χρήματα από ότι 
δίνει ο μισθός όπως το ξέρετε.

Υπάρχει, λοιπόν, η δεύτερη ομάδα, ο δεύτερος πυλώνας που είναι οι εν ενεργεία.  Και υπάρχει και ένας 
τρίτος πυλώνας αυτόν που ονομάζει εθνική σύνταξη. Είναι το καινούργιο ας πούμε στοιχείο στο νομοθέ-
τημα αυτό. 

Θα μπορούσαμε να φάμε την ώρα σήμερα κάνοντας ειδική ανάλυση στον πρώτο πυλώνα που είστε εσείς. 
Δεν θα βγάλουμε άκρη αν μείνουμε εκεί, διότι χωρίς να το έχετε καταλάβει σας συνδέει με τον δεύτερο 
πυλώνα, με τους εν ενεργεία έστω ετεροχρονισμένα αλλά σας συνδέει. 

Πρέπει επομένως να δούμε πως αντιμετωπίζει τους ήδη συνταξιούχους και πως αντιμετωπίζει τους 
νέους. Η εθνική σύνταξη επίσης αφορά όλους. Αφορά βέβαια εκείνους που  θα κάνουν την αίτηση από 
τώρα και στο εξής, οι παλιοί δεν έχουν εθνική σύνταξη, πάνε με το παλιό. Θα δούμε αν θα έχουν εθνική 



Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Τ Ι Κ Η  Ε Κ Δ Η Λ Ω Σ Η  Τ Η Σ  1 0 Η Σ  Μ Α Ϊ Ο Υ  2 0 1 6

ΣΣ ΕΑΠΑΕ

1 3

σύνταξη μετά το ’18, αλλά αυτή τη στιγμή και τα τρία αυτά ζητήματα συμπλέκονται μεταξύ τους. Δεν είναι 
ανεξάρτητο το ένα από το άλλο. Επομένως είμαστε αναγκασμένοι να τα δούμε και τα τρία.

Ξεκινούμε από το πρώτο, οι ήδη συνταξιούχοι, εσείς. Τι λέει το νομοθέτημα;  Λέει δυο αντιφατικά πράγ-
ματα στο κείμενό του. Το πρώτο που λέει είναι μην ανησυχείτε, ότι λεφτά παίρνετε τώρα θα εξακολουθεί-
τε να τα παίρνετε μέχρι το 2018, το τέλος του ’18, θα εξακολουθείτε να παίρνετε τα ίδια χρήματα. 

Επομένως δεν έχει λόγο και για αυτό βγαίνει και ο Υπουργός, Πρωθυπουργός, κυβερνητικά στελέχη, 
προχθές στη Βουλή μας το είπαν 150 φορές, ο καθένας το επαναλάμβανε δυο-τρεις φορές ότι δεν θί-
γουμε τις συντάξεις.  Έτσι γενικά και αόριστα. Τώρα πως δίνει 6 δισεκατομμύρια ευρώ χωρίς να θίγει τις 
συντάξεις αυτό είναι μαγική εικόνα πως μπορεί να γίνει. Αλλά σας είπα δεν βρέθηκε κανείς να του πει, 6 
δισεκατομμύρια κόβεις μέχρι το ’19.

Λοιπόν, εδώ μας λέει ότι εσείς μην ανησυχείτε διότι εγώ εγγυώμαι ότι μέχρι το ’18 θα παίρνετε τα ίδια 
χρήματα που παίρνατε στο τέλος του ’14.  Ωραία;  Ωραία. Σε άλλη διάταξη όμως λέει ότι παρά ταύτα 
οι συντάξεις σας θα επανυπολογιστούν και θα επανυπολογιστούν με τον τρόπο που υπολογίζονται και 
οι συντάξεις των νέων. Δεν λέει γενικά και αόριστα αν θα γίνει νέος υπολογισμός, λέει θα γίνει νέος 
υπολογισμός.  Αυτός που προβλέπεται για τους νέους. Από το ’18 και πέρα θα γίνει η εφαρμογή αλλά ο 
επανυπολογισμός θα γίνει νωρίτερα.

Εάν λοιπόν γίνει ο επανυπολογισμός λέει και βρεθεί ότι με το νέο θα πρέπει να πάρετε λιγότερα από όσα 
παίρνατε με το σημερινό αυτό θα κοπεί από τη σύνταξη και θα πάρει την ονομασία προσωπική διαφορά.

Ένα  παράδειγμα για να το καταλάβετε, είναι ένας από εσάς που παίρνει 1000 ευρώ, ωραία.  Στον επα-
νυπολογισμό προκύπτει λέει μέσα ρητά, ότι μπορεί να προκύψει ότι και ο νέος τρόπος θα δώσει μείωση 
πάνω από 20%, το λέει ρητά μέσα. Και λέει ειδικά για αυτούς τον πρώτο χρόνο θα υπάρχει μια πρόβλεψη 
αλλά ομολογεί ότι μπορεί ο νέος υπολογισμός να δώσει σύνταξη πάνω από 20% μικρότερη από αυτή που 
παίρνει ο συνταξιούχος τώρα. 

Ένας λοιπόν που τώρα παίρνει ένα χιλιάρικο και γίνεται επανυπολογισμός βγάζουμε ας πούμε ένα ποσό 
750 ευρώ που πρέπει να πάρει.  Του λέει λοιπόν ότι τώρα κάθε μήνα θα βγαίνει το εκκαθαριστικό σου 
και θα γράφει, σύνταξη όχι 1000 που έλεγε μέχρι τώρα, 750.  Και από κάτω προσωπική διαφορά 250 
σύνολο 1000, ότι έλεγε και προηγουμένως. Αλλά προηγουμένως έλεγε σύνταξη 1000.  Τώρα θα λέει 
σύνταξη 750. 

Και αυτό θα το παίρνεις μέχρι το ’18.  Από το ’18 και πέρα θα αλλάξουν και θα μπεις και εσύ στην ίδια 
κατηγορία με τους νέους.  Επομένως εδώ γεννώνται δυο ζητήματα. Πρώτο ζήτημα που γεννάται είναι μα 
αφού λες ότι έστω μέχρι το ’18 θα παίρνει τα ίδια λεφτά, για ποιο λόγο να κάτσεις να κάνεις καινούργιο 
υπολογισμό σε 2.707.000 συνταξιούχους;  Τόσοι είναι σήμερα οι συνταξιούχοι.  Εδώ δεν μπορείς να 
υπολογίσεις 330.000 αιτήσεις νέων συνταξιούχων που εκκρεμούν στα ταμεία, μερικές εδώ και 4 χρόνια 
και τα ταμεία δεν έχουν δυναμικό και δεν μπορούν να βγάλουν τη σύνταξη. Θα πιάσουν τώρα τα ταμεία να 
βγάλουν συντάξεις καινούργιες με τον καινούργιο τρόπο για 2.707.000 συνταξιούχους;  

Δηλαδή θα στήσουμε έναν νέο κρατικό μηχανισμό να κάνει υπολογισμό των συντάξεων των παλιών;  Και 
μήπως είναι εύκολο να κάνεις αυτό το λογαριασμό;  Γιατί εδώ είναι ποικιλία διατάξεων που βγήκαν οι 
παλιές συντάξεις. Θα τις βγάλεις όλες με τον ίδιο τρόπο, είναι δυνατόν;  Όταν ο άλλος έχει στο δημόσιο 
15 χρόνια και άλλα 10 χρόνια στο ΙΚΑ ή όταν έχει στο ΙΚΑ δεν ξέρω πόσα χρόνια και προηγουμένως στο 
ΝΑΤ ή είναι ως ελεύθερος επαγγελματίας τα τελευταία χρόνια και προηγουμένως είχε στο ΙΚΑ;  Προ-
βλέπεται πως ακριβώς θα γίνει ο επανυπολογισμός;  Όχι.  Λέει γενικά και αόριστα θα γίνει επανυπολογι-
σμός.  Είναι τεράστιο το πρόβλημα, πρέπει να στήσει ένα καινούργιο κράτος για να κάνει αυτή τη δουλειά.

Το πρώτο, λοιπόν, ερώτημα είναι αυτό.  Αυτό βέβαια μπορεί να μου πει κανείς καλά, είναι διαδικαστικού, 
τεχνικού χαρακτήρα. Προχωρώ παρακάτω όμως. Για ποιο λόγο να τον ονομάσει προσωπική διαφορά;  
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Αυτό δεν μας θυμίζει τις λεγόμενες εθελούσιες παροχές των επιχειρήσεων;  Τι σημαίνει εθελούσια πα-
ροχή;  Όταν μια επιχείρηση και το κράτος, οι επιχειρήσεις που ανήκουν στην κρατική εποπτεία που είναι 
κρατικές επιχειρήσεις αλλά είναι ιδιωτικού δικαίου,  κάνουν μια σύμβαση και έπαιρνες μέχρι τώρα 1500 
ευρώ ας πούμε μικτά μισθό και μέσα σε αυτά τα 1500 περιλαμβάνονταν και 200 ευρώ από κάποιο επίδο-
μα και έρχεται και σου λέει το κράτος όχι, το έχει κάνει επανειλημμένως. Σου λέει δεν είναι 1500, είναι 
1300 τα άλλα είναι εθελούσια παροχή.

Γιατί το κάνει αυτό;  Διότι αποκτά το δικαίωμα η επιχείρηση όποτε θέλει να τα κόψει, είναι εθελούσια πα-
ροχή, το προβλέπει ο νόμος. Κάτι ανάλογο δεν γίνεται και εδώ τώρα;  Παύει να το ονομάζει σύνταξη και 
σου λέει προσωπική διαφορά. Επομένως ανά πάσα στιγμή μπορεί να σου πει εσύ δεν παίρνεις τώρα τη 
σύνταξη που δικαιούσαι, δικαιούσαι 750 ευρώ τα άλλα είναι προσωπική διαφορά, την κόβω.  Έχει πολύ 
μεγαλύτερη ευχέρεια να κάνει αυτή την περικοπή με βάση αυτά. 

Ένας, λοιπόν, θα έλεγα νόμιμα μπορεί να υποπτευθεί ότι εμπεριέχει δόλο, εμπεριέχει σκοπιμότητα, εμπε-
ριέχει υστεροβουλία αυτή η διάκριση μεταξύ σύνταξης και προσωπικής διαφοράς.

Τελειώνω όμως εδώ γιατί σφαιρικά καταλάβατε τι περιμένει τους συνταξιούχους, αυτούς που έχουν 
πάρει τη σύνταξη ασχέτως αν την πήραν πριν από 20 χρόνια ή 25 ή χθες. 

Και να δούμε στο δεύτερο πυλώνα τώρα τι γίνεται που είναι οι εν ενεργεία. Για τους εν ενεργεία, λοιπόν, το 
νομοσχέδιο είναι πράγματι λαιμητόμος. Διότι τι λέει; Πρώτα από όλα αλλάζει τους δείκτες αναπλήρωσης. 
Σας θυμίζω ότι δείκτης αναπλήρωσης, το replacement ratio όπως είναι ο διεθνής τίτλος του, είναι το ποσο-
στό του μισθού που το παίρνεις και στη σύνταξη. Δεν παίρνεις όλο το μισθό, παίρνεις ένα ποσοστό. 

Σας θυμίζω ότι ήταν το 80% κάποτε, σας θυμίζω ότι έχει πέσει τώρα.. 1% έπεφτε κάθε χρόνο, φέτος 
είναι στο 72% και το ’17 θα πάει στο 70% και σας λέω ότι με τον καινούργιο νόμο είναι γύρω στο 43%. 
Επομένως ο καινούργιος θα πάρει την ανταποδοτική του σύνταξη με βάση το νέο δείκτη αναπλήρωσης 
ο οποίος εξαρτάται από τα χρόνια του, ξεκινάει από 0,77% για τα πρώτα 15% χρόνια σε ετήσια βάση και 
φτάνει μέχρι το 43% αν έχει 40 χρόνια, 42 και άνω. Μπορεί να έχεις και 45 με βάση το νόμο 4336. Αλλά 
σε κάθε περίπτωση δεν είναι στην κουβέντα μας σήμερα αυτό το θέμα.

Εδώ λοιπόν έρχεται και εμπλέκεται και η εθνική σύνταξη γιατί του λέει θα πάρεις αυτά αλλά θα σου 
βάλω και 384 ευρώ. Θα μιλήσω για τα 384 ευρώ στη συνέχεια. Εδώ όμως μένω με αυτή την άποψη. Εάν 
λοιπόν σε έναν ο οποίος έχει περίπου 40 χρόνια ή και πάνω από 40 γιατί δεν αλλάζει, η ανταποδοτική του 
σύνταξη θα βγει γύρω στα 520 ευρώ.  

Αν προσθέσουμε και τα 384 ευρώ, αν πάρουμε την περίπτωση που παίρνει όλα, θα βγει η σύνταξη.  Με 
συντάξιμες αποδοχές 1000 θα βγει η σύνταξή του γύρω στα 890 ευρώ.  Το ποσό δηλαδή που αντιστοιχεί 
σε συντάξιμες αποδοχές ενός χιλιάρικου. Και οι συντάξιμες αποδοχές δεν είναι εύκολο.  Διότι θα πρέπει 
να πάρουμε υπόψη όλα τα χρόνια από το 2002 και πέρα και κάθε χρόνος που θα περνάει θα προστίθεται και 
ένας χρόνος. Θα πηγαίνει στο 2001, στο 2000 και ούτω το κάθε εξής, μέχρι να φτάσει πίσω σε 40 χρόνια.

Εάν λοιπόν αυτός που έχει 42 χρόνια δουλειάς και έχει πληρώσει εισφορές και έχει 1000 ευρώ συντά-
ξιμες αποδοχές θα καταλήξει να παίρνει το ξαναλέω με 42 και άνω χρόνια δουλειάς 890 ευρώ αντιλαμ-
βάνεσθε τι λαιμητόμος είναι πλέον αυτό το σύστημα για τους νέους. 

Αυτή η λαιμητόμος όμως περιμένει και τους σημερινούς συνταξιούχους έστω από το ’18 και πέρα. Ετε-
ροχρονισμένα μεν, τους περιμένει όμως.  

Θυμάμαι βέβαια επί σειρά ετών και το θυμάστε και εσείς επί σειρά ετών που ήμουν τότε στο συνδικα-
λιστικό κίνημα και κάθε χρόνο γίνονταν μάχη για το αν θα πάρουμε την τιμαριθμική αναπροσαρμογή, τι 
ποσοστό αυξήσεων θα πάρουμε, θυμάστε.  Αυτά τα ξεχάσαμε από το ’10 και πέρα, όχι μόνο αυξήσεις δεν 
δίνονται έχουμε συνέχεια γκρέμισμα των συντάξεων.
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Άρα λοιπόν ο σημερινός συνταξιούχος θα ακολουθήσει την τύχη και των νέων έστω ετεροχρονισμένα, 
έστω από το ’18 και πέρα. Και εδώ θέλω να είμαι δίκαιος. Εχθές, το ακούω τακτικά και μας λένε ότι μει-
ώθηκαν οι συντάξεις τα τελευταία χρόνια 11 φορές. Εγώ δεν μπορώ να ακούω τέτοια πράγματα. Διότι οι 
μειώσεις των συντάξεων σε γενικό κανόνα είναι 4.  Δεν είναι 11.  

Προσέξτε, ο νόμος 4093 λέει, όσοι έχουν μέχρι 1000 ευρώ 5%, όσοι έχουν 1500 ευρώ 10%, όσοι έχουν 
2000 ευρώ 15%. Από εκεί και πάνω 20%. Ε, θεωρούν ότι είναι 4 μειώσεις. Δεν είναι 4 μειώσεις, μια μεί-
ωση είναι. Για να βγάλουν τις 11 αυτές τις υπολογίζουν ότι είναι συνολικά 4, είναι μία γιατί είναι ανάλογα 
με τη σύνταξη την οποία παίρνεις.  Για τις κύριες συντάξεις οι μειώσεις είναι 4.  

Θα δεχθώ ότι για τις επικουρικές είναι άλλες 3, ωραία. Δεν είναι 11 εν πάση περιπτώσει οι μειώσεις και 
να κάνουμε διάκριση.  Όταν μειώνονται οι επικουρικές είναι μια περίπτωση που δεν έχουν όλοι την ίδια 
επίπτωση. Στις επικουρικές έχει γίνει μεγάλη σφαγή. 

Είναι μερικά ζητήματα τα οποία σε κάθε περίπτωση εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να τα επισημαίνουμε. 
Διότι όταν εφαρμόστηκε το 2012 η ρήτρα μηδενικού ελλείμματος εγώ είπα το πολύ απλό, εάν εφαρμό-
ζεται κάθε 4 μήνες δηλαδή 3 φορές το χρόνο η ρήτρα μηδενικού ελλείμματος δεν θέλει θεωρία, τράβα 
φώναξε ένα μαθηματικό και τράβα την καμπύλη, την προβολή και θα δεις ότι σε δυο χρόνια και 8 μήνες 
επικουρική μηδέν.  Έχει καταργηθεί η επικουρική από όλους.

Εάν λοιπόν αυτή τη στιγμή λες συνέβαινε αυτό με τις προβολές που υπολόγιζα μόνο τη ρήτρα μηδενικού 
ελλείμματος γύρω στο 7,5%, 8%, εάν τώρα εφαρμόσεις που εφαρμόζεται ήδη και το 6% που δήθεν θα πή-
γαινε στο ΕΟΠΥΥ και δεν έχει πάει φράγκο στον ΕΟΠΥΥ, δεν έχει πάει ούτε ένα ευρώ στον ΕΟΠΥΥ όπως 
και από τις κύριες το επιπλέον 2% για την υγεία φράγκο δεν έχει πάει στον ΕΟΠΥΥ για την υγεία.  Όλα 
έχουν πάει για τις κύριες συντάξεις.

Εάν λοιπόν τώρα εφαρμόσεις 7,5%, 8% τη ρήτρα και 6% την επιπλέον μείωση κάθε χρόνο οδηγείς σε 
ένα 13,5% περίπου μείωση των επικουρικών συντάξεων. Δεν θα φτάσουμε σε 2 χρόνια και 8 μήνες. Σε 
περίπου ενάμισι χρόνο δεν θα υπάρχει επικουρική. Και είδατε ότι στην εκτίμηση του Γενικού Λογιστηρίου 
μας λέει ότι θα έχουμε 1,2 δις ευρώ περικοπή μόνο από τις επικουρικές συντάξεις. Θα χάσουν δηλαδή οι 
συνταξιούχοι 1,2 δις ευρώ μόνο από τις επικουρικές συντάξεις.

Ποιες είναι οι επικουρικές συντάξεις σήμερα;  Μέσος όρος; 168 ευρώ, αυτή είναι η μέση επικουρική 
σύνταξη. Συντάξεις δηλαδή που μέχρι πρότινος ήταν 500, 600, 700 ευρώ έχουν πέσει τώρα, σήμερα στα 
170, 180 άντε σε μερικές περιπτώσεις στα 200 ευρώ.  Επομένως εδώ είναι ένα άλλο θέμα διότι και οι 
επικουρικές συντάξεις αν θα το έχετε καταλάβει δεν χρηματοδοτούνται από το κράτος.  Τις επικουρικές 
συντάξεις τη χρηματοδότηση την κάνει ο ίδιος ο ασφαλισμένος και ο εργοδότης. Το κράτος δεν δίνει 
τίποτα.  Επομένως οι περικοπές που κάνει εδώ είναι ακόμα περισσότερο αντισυνταγματικές από τις πε-
ρικοπές που κάνει στην άλλη περίπτωση. 

Ο τρίτος άξονας και εδώ θα σταματήσω για να μπορούμε να κάνουμε και κάποια συζήτηση είναι η λεγό-
μενη εθνική σύνταξη.  Θα πρέπει να έχετε υπόψη σας ότι η εθνική σύνταξη ούτε λίγο ούτε πολύ δεν είναι 
μία.  Είναι τουλάχιστον 25.  Δεν είναι 384 ευρώ σε όλους.  Τα 384 ευρώ τα παίρνουν εκείνοι οι οποίοι 
έχουν πρώτον 20 συντάξιμα χρόνια, όπως ξέρετε το κατώφλι για τη συνταξιοδότηση είναι τα 15.  Εδώ 
προσέξτε το, είναι ο προθάλαμος της κατάργησης της 15ετίας από όλο τον κόσμο.    Έρχονται και καταρ-
γούν την 15ετία και την κάνουν 20ετία μόνο για την εθνική σύνταξη. 

Για να πάρεις τα 384 ευρώ θα πρέπει να έχεις συνολικά το λιγότερο 20 συντάξιμα χρόνια και να θεμελιώ-
νεις δικαίωμα για πλήρη σύνταξη.  Εάν έχεις τα 20 χρόνια αλλά θεμελιώνεις δικαίωμα για μειωμένη για 
κάθε μήνα που υπολείπεται της θεμελίωσης για πλήρη χάνεις το μισό τοις εκατό.  Κάντε λογαριασμό για να 
δείτε τι ύψη συντάξεων βγαίνουν για την κάθε περίπτωση.  Για έναν που έχει ένα μήνα, για άλλον που έχει 
ένα χρόνο, για άλλον που έχει δυο χρόνια, τρία χρόνια κλπ. Πηγαίνουν διάφορα ύψη της εθνικής σύνταξης.
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Επίσης, κάποιος έξυπνος πάει να το διορθώσει τώρα ο Υπουργός, του το είπα μια μέρα και του ιδίου, του 
είπα επί λέξει, ποιος έξυπνος έπιασε και σου έβαλε στο νόμο αυτή τη μεταχείριση των αναπήρων που λες 
ότι ο ανάπηρος πρέπει να έχει ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω για να μπορεί να πάρει την πλήρη εθνική 
σύνταξη στα 384 ευρώ.  Και αν έχει αναπηρία κάτω από 80%, 79,99% αλλά πάνω από 67 θα πάρει τα 2/3 
και αν έχει κάτω από το 50, αν έχει από το 50 μέχρι το 66,99 θα πάρει το 1/2.

Σε κάθε περίπτωση αντιλαμβάνεσθε ότι έχουμε νέα μεγέθη πλέον εδώ, διότι θα δούμε αν ο ανάπηρος 
έχει 20 χρόνια οπότε θα πάρει 345 και έχει 80% και πάνω ή αν έχει 15 χρόνια οπότε θα πάρει λιγότερο, 
θα πάρει 345.  Αν κάνετε αυτές τις κατατάξεις των διαβαθμίσεων θα δείτε ότι η εθνική σύνταξη δεν είναι 
μία και αυτό έχει σημασία για το προηγούμενο που έλεγε ότι είχε 507 ευρώ και βάλτου 384.  Δεν βάζει 
σε όλους 384, βάζει στο αναλογούν από την κατηγορία στην οποία βρίσκεται.

Επομένως εδώ δεν διορθώνεται η κατάσταση η εθνική σύνταξη.  Έχω μια πληροφορία ότι στο Υπουργείο 
ψάχνουν να βρουν έναν συντελεστή ασφαλιστικής εισφοράς για την εθνική σύνταξη.  

Ότι δεν τους βγαίνουν τα νούμερα και ενώ η εθνική σύνταξη μας λέει ο νόμος ότι καταβάλλεται από τον 
κρατικό προϋπολογισμό και δεν έχει σχέση με ασφαλιστικές εισφορές, παρά ταύτα ψάχνουν να βρουν 
τώρα με τα μέτρα αυτά τα προληπτικά για να το έχουν στα υπόψη, ψάχνουν να βρουν μήπως πρέπει να 
βάλουν μια ασφαλιστική εισφορά για την εθνική σύνταξη. 

Κρατώ με επιφύλαξη την πληροφορία, αυτός που μου το είπε είναι από αυτούς που ξέρουν το τι γίνεται, 
αλλά σε κάθε περίπτωση εγώ δεν έχω διασταυρώσει αυτή την πληροφορία αλλά τη λέω απλώς και μόνο 
έτσι σαν πληροφορία. Εύχομαι να διαψευστώ, να διαψευστεί και αυτός που μου το είπε.

Με βάση, λοιπόν, αυτά τα οποία σας είπα μέχρι τώρα θα έλεγα και κάτι ακόμα, το τελευταίο.  Δεν σας αφο-
ρά εσάς αλλά μου έκανε εντύπωση μια τροπολογία που κατατέθηκε την Κυριακή το βράδυ.  Αφορά τους 
υπαγόμενους στο λεγόμενο προσυνταξιοδοτικό καθεστώς των τραπεζοϋπαλλήλων.  Αιφνιδιαστικά έρχεται 
και τους μειώνει στο 1,75 και 0,45 ανάλογα με την κατηγορία τους ήδη συνταξιούχους, είναι 10.000 άτομα 
της παλιάς βασικά Εμπορικής, της Alpha και της Αττικής που έχουν μπει στο προσυνταξιοδοτικό καθεστώς.  

Αιφνιδιαστικά εντάσσει και αυτή την κατηγορία στον ΕΦΚΑ.  Είναι μια κατηγορία η οποία σε κάθε περί-
πτωση είχε τύχει της προστασίας γιατί οι άνθρωποι πληρώνανε τις εισφορές, είχαν κάποια ευνοϊκή αν 
θέλετε ρύθμιση με τα ταμεία τους, ήρθε η πολιτεία το 2005 με το νόμο 3771 τους έβαλε στο προσυνταξιο-
δοτικό και έπρεπε να θεμελιώσουν τις προϋποθέσεις για το ΙΚΑ για να φύγουν από το προσυνταξιοδοτικό 
και να πάνε στο ΙΚΑ.

Τώρα έρχεται και τους ρίχνει τη σύνταξη, μιλάμε για τους ήδη συνταξιούχους, αυτοί δηλαδή που είναι 
προ συνταξιούχοι και είναι στο προσυνταξιοδοτικό, έρχεται και τους ρίχνει 50% περίπου τα λεφτά που 
παίρνουν.  Και αυτό είναι τροπολογία που κατατέθηκε την Κυριακή το βράδυ, δεν υπήρχε στο νόμο.  Είναι 
πραγματικά πραξικόπημα.  

Έχουμε λοιπόν εδώ μια πραξικοπηματική 100% ενέργεια η οποία έρχεται και μπαίνει 5 λεπτά πριν από 
την τελική νομοθέτηση.  Αυτό δεν έχει ξαναγίνει. Μια μεγάλη κατηγορία η οποία ήταν νόμιμα σε αυτό το 
καθεστώς, έρχεται αιφνιδιαστικά και από τη μια μέρα στην άλλη τους μεταφέρει στον ΕΦΚΑ που δεν έχει 
καμία δουλειά με τις προ συνταξιοδοτήσεις, είναι για συγκεκριμένη κατηγορία.

Βέβαια κλείνω εδώ με μια θα έλεγα υπόμνηση. Η Ένωση των Δικαστών και Εισαγγελέων πριν από τη 
νομοθέτηση αυτού του νομοθετήματος συνεδρίασε και έβγαλε απόφαση την οποία δημοσιοποίησε.  Μας 
είπε ότι πρόκειται περί αντισυνταγματικών ρυθμίσεων. Θα περιμένουμε στο ακουστικό μας για να δούμε 
τι θα γίνει στη συνέχεια μετά την υποβολή των προσφυγών που θα γίνουν στο Συμβούλιο Επικρατείας 
για αυτό το νόμο.

Ευχαριστώ που με ακούσατε.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Καταρχήν θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Ρωμανιά γιατί ήταν απλός, κατανοητός και μεταδοτικός όπως 
βέβαια πάντα είναι. Να ευχαριστήσω και εσάς όλους και για την παρουσία σας η οποία είναι πραγματικά 
εντυπωσιακή και μακάρι, εύχομαι, να τη βλέπουμε και σε άλλες εκδηλώσεις που θα κάνουμε στην πορεία.

Παράκληση να κάνουμε ερώτηση και όχι τοποθέτηση. Πως μπορεί να γίνει μια ερώτηση. Εγώ για παρά-
δειγμα όπως σας είπα και στο ξεκίνημα της διαδικασίας ήμουν βέβαιος ότι όλα αυτά τα οποία θα είχα 
καταγράψει, πολύ λίγα βέβαια, 8 ερωτήσεις, θα τις είχε απαντήσει πράγμα το οποίο συμβαίνει. Να σας τα 
διαβάσω να δείτε ότι δεν είναι ούτε 20 δευτερόλεπτα και είναι 8 ερωτήσεις.

Τι σημαίνει και πως θα γίνει ο επανυπολογισμός των συντάξεων;  Απαντήθηκε.  Τι σημαίνει προσωπική 
διαφορά και τι θα γίνει με τις κύριες συντάξεις από 1/1/2019;  Απαντήθηκε. Θα μειωθούν οι επικουρι-
κές συντάξεις, πως, πότε ……., καλύπτεται σε ένα πολύ μεγάλο βαθμό, ενδεχομένως να χρειαστεί πέντε 
πράγματα παραπάνω να πει ο κος Ρωμανιάς.

Τι σημαίνει εθνική και τι ανταποδοτική σύνταξη και πότε θα καταβάλλεται; Απαντήθηκε. Τι είναι οι δεί-
κτες αναπλήρωσης;  Απαντήθηκε. Τι προβλέπει ο νέος νόμος για τις συντάξεις θανάτου;  Απαντήθηκε 
αναλυτικότατα. Οι συντάξεις αναπηρίας επίσης. Απασχόληση συνταξιούχων; Εντάξει, λίγο-πολύ το ξέ-
ρουμε όλοι μας, είναι 60% μείωση στις αποδοχές μας στις συντάξεις μας. Πρέπει να γίνουν αγωγές στο 
Συμβούλιο Επικρατείας; Απαντήθηκε μέσα σε ένα γενικότερο πλαίσιο ενημέρωσης που έκανε. Ρήτρα 
μηδενικού ελλείμματος απαντήθηκε. 

Πόσο χρειάστηκα να τις κάνω;  Ούτε μισό λεπτό. Ξεκινάμε, κυρία Κλητοράκη, επειδή είπε κάτι για τις 
τράπεζες ο κ.Ρωμανιάς θέλετε να ρωτήσετε κάτι;

ΕΛΕΝΗ ΚΛΗΤΟΡΑΚΗ-ΠΟΥΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΣΤΟΕ:

Έχει αύριο γενικό Συμβούλιο η ΟΣΤΟΕ γιατί  πραγματικά κατατέθηκε η τροπολογία αρνητικά τελευταία 
στιγμή από τον Υφυπουργό τον κ. Πετρόπουλο και ήταν σαφέστατη η τροπολογία στοχοποιημένη. Δεν 
ξέρω για ποιο λόγο. Πάντως είναι πάρα πολύ αρνητικό οικονομικά γιατί αν λάβετε υπόψη σας ότι έχουν 
και κάποια δάνεια οι συνάδελφοι καταλαβαίνετε ότι η κατάσταση είναι πολύ άσχημη.

Εγώ θα πρέπει να φύγω γιατί έχουμε στο Σύλλογο Συμβούλιο για το αυριανό Γενικό Συμβούλιο.  Και πάλι 
συγχαρητήρια, πραγματικά μας ανακουφίζετε γιατί μας ξεκαθαρίζετε τι συμβαίνει. Μέσα σε όλη αυτή την 
πολυπλοκότητα να ξέρουμε τουλάχιστον τι μπορούμε να κάνουμε. Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Κυρία Κλητοράκη, εμείς από την πλευρά μας θα θέλαμε να σας δηλώσουμε ότι ως Σύλλογος Συνταξι-
ούχων των Αεροπορικών Επιχειρήσεων είμαστε αλληλέγγυοι στο ζήτημα αυτό και θα σας ήμασταν υπο-
χρεωμένοι να μεταφέρετε αυτή τη δήλωσή μας σε όλους τους συλλόγους. Μια πολύ μεγάλη Ομοσπονδία 
που έχει στους κόλπους της πάρα πολλούς συλλόγους και έναν πολύ μεγάλο αριθμό συνταξιούχων.  

Συνάδελφοι, κάντε ερωτήσεις. Θα ξεκινήσουμε από την πρώτη σειρά και θα πάμε μέχρι το τέλος. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΓΕΝ.ΓΡΑΜ.ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΥΔΑΠ:

Κύριε Ρωμανιά, είπατε ότι οι 35 που πήγαν στο δικαστήριο δικαιώθηκαν. Οι υπόλοιποι τι θα κάνουμε;  
Δηλαδή θα πάμε στα διεθνή δικαστήρια, θα προσπαθήσουμε να κάνουμε κάτι άλλο όλοι μαζί;  
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ΝΊΚΟΣ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΟΣΤΟΕ:

Θα ήθελα να ρωτήσω τον κ. Ρωμανιά, οι ασφαλιστικές εισφορές πως υπολογίζονται; Υπολογίζονται 
βάσει των συλλογικών συμβάσεων με μισθό, ημερομίσθιο; Αυτό μας αφορά έμμεσα γιατί είναι ο εμπλου-
τισμός των ταμείων.

ΗΛΙΑΣ ΓΟΥΛΙΤΣΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Α/C O.A:

Αυτό που ήθελα να ρωτήσω τι αποθετικό έχει σήμερα το ΙΚΑ. Και επίσης γιατί παραμένουμε ακόμα στο 
μνημόνιο;  

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΒΛΑΣΣΕΡΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ Ι/Σ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ:

 Σαν συνταξιούχοι εμείς τι μπορούμε να κάνουμε σήμερα; Θα περιμένουμε δηλαδή να πεθάνουμε σιγά-σι-
γά;  Αυτό θέλω να ξέρω.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ ΤΕΧΝΙΚΟΣ Ο.Α:

Όταν λέγατε ότι πρέπει να υπάρξει εθνικός πόρος τότε που το λέγατε τι εννοούσατε και γιατί τώρα δεν το 
προτείνετε.  Γιατί πρέπει να υπάρξουν και προτάσεις. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΩΜΑΝΙΑΣ:

Λοιπόν, όσο μπορώ πιο συνοπτικά. Πρώτον, στο πρώτο ερώτημα, πράγματι είπα ότι οι 34 που επιλέγησαν 
γιατί έχουν γίνει πολλές προσφυγές αλλά το Συμβούλιο Επικρατείας διάλεξε για να καλύπτει όλα τα 
ταμεία, οι 34 δικαιώθηκαν. 

Αυτοί και τη σύνταξή τους θα την πάρουν ολοκληρωμένη χωρίς περικοπές και όσα τους έχουν περικοπεί θα 
τα πάρουν πίσω.  Ήδη κινεί τη διαδικασία για την έκδοση διαταγής πληρωμής για να τακτοποιηθεί το θέμα.

Επομένως εδώ, σας είπα ότι έχω 250 αιτήσεις αυτή τη στιγμή στο γραφείο μου ανθρώπων που θέλουν 
να πάνε στα δικαστήρια. Σε κάθε περίπτωση όμως εάν ένας πάει στο δικαστήριο τώρα και έχει την ίδια 
θα έλεγα περίπτωση με αυτούς που έχουν δικαιωθεί, το Συμβούλιο Επικρατείας διαχρονικά έχει δείξει 
ότι σέβεται τη νομολογία του.  Άρα αυτοί θα κερδίσουν.  Εκτός βέβαια εάν χάσουν τις προθεσμίες, είναι 
παλιά συνταξιούχοι και έχουν χάσει τη σχετική προθεσμία.

Από τη στιγμή εκείνη όμως γιατί τέθηκε το ερώτημα, να πάμε στα διεθνή δικαστήρια; Υπάρχει το Δικαστή-
ριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, το ΔΕΚ, και υπάρχει και το Δικαστήριο του Συμβουλίου της Ευρώπης.  
Το ένα λειτουργεί Βρυξέλες, Στρασβούργο, το άλλο. 

Σε κάθε περίπτωση όμως πρέπει να ξέρετε δυο πράγματα, πρώτον στο δικαστήριο της Ευρώπης δεν μπο-
ρείτε να πάτε. Η κοινωνική ασφάλιση ανήκει στην εξουσία των χωρών μελών. Δεν έχει αρμοδιότητα η 
Ευρωπαϊκή Ένωση και το ευρωπαϊκό δικαστήριο έχει κρίνει ότι δεν μπορεί να ανακατεύεται σε ζητήματα 
κοινωνικής ασφάλισης. Από τις συνθήκες προβλέπεται ότι η αρμοδιότητα ανήκει στα εθνικά δικαστήρια. 
Για αυτό και βλέπετε με άλλες προϋποθέσεις φεύγει στη σύνταξη ο Γερμανός, με άλλες ο Ιταλός, με 
άλλες ο Έλληνες. Άλλος τρόπος υπολογισμού στην κάθε χώρα.  Έχουμε 28 χώρες και 28 διαφορετικά 
συστήματα κοινωνικής ασφάλισης. Άρα ξεχάστε το ευρωπαϊκό δικαστήριο.

Το άλλο δικαστήριο του Συμβουλίου της Ευρώπης είναι μια άλλη ιστορία. Εκεί μπορεί να πάει κανείς, 
αλλά είναι μια διαδικασία η οποία έχει τρία χαρακτηριστικά.  Είναι χρονοβόρος, για να βγάλεις απόφαση 
θέλεις 4-5 χρόνια, είναι κοστοβόρος, χρειάζεσαι ένα κάρο λεφτά και είναι και ψυχοφθόρος.  Διότι όταν 
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μπλέξεις με αυτό το δικαστήριο πρέπει να τρέχεις Ευρώπη, να πληρώνεις το δικηγόρο, δεν είναι τόσο 
απλό το θέμα.  Έχουν πάει σε αυτό το δικαστήριο, έχουν δικαιωθεί ελάχιστοι, όταν λέω ελάχιστοι εννοώ 
γύρω στα 10 άτομα, 12 άτομα μέχρι τώρα. Άρα δεν είναι εύκολο.

Τα ελληνικά δικαστήρια είναι η αρμοδιότητα αλλά εδώ και δεν πάω παραπέρα επειδή πολλοί ασχολού-
νται και επειδή έχω γυρίσει όλη την Ελλάδα και κάνω ομιλίες παντού, διαπιστώνω ότι υπάρχουν, θα μου 
συγχωρήσουν την κουβέντα αυτή που θα πω αλλά πρέπει να την πω μια και μου ετέθη το ερώτημα.

Υπάρχουν διαφημίσεις από συγκεκριμένα δικηγορικά γραφεία σε όλη την Ελλάδα.  Ελάτε σε εμάς για να 
κερδίσετε…  Προσέξτε που πηγαίνετε. Να ρωτάτε αν έχει εμπειρία αυτός ο Χ, Ψ, Ω δικηγορικός όμιλος. 
Εάν έχει βγάλει καμία απόφαση, εάν έχει κάνει άλλες προσφυγές, μην πηγαίνετε στις διαφημίσεις. Δεν 
λέω, υπάρχουν πράγματι γραφεία που είναι σοβαρά, που έχουν εμπειρία αλλά μην πηγαίνετε επειδή ο 
άλφα είναι γνωστός, επειδή ο βήτα σας είπε εκείνο κλπ.  

Όπου πάτε να ρωτάτε. Έχετε βγάλει καμία απόφαση μέχρι τώρα;  Έχετε ασχοληθεί με το θέμα;  Δεν είναι 
εύκολη η διαδικασία αυτή. Μιλώ για τα ελληνικά δικαστήρια γιατί για το μεν το ευρωπαϊκό σας είπα 
δεν γίνεται, το ΔΕΚ δεν βγάζει, απορρίπτει τις προσφυγές, βγάζει μόνο για τα ταμεία επαγγελματικής 
ασφάλισης που τα θεωρεί και αυτά ιδιωτική ασφάλιση.  Το άλλο του Στρασβούργου, του Συμβουλίου της 
Ευρώπης είναι ένα δικαστήριο πάρα πολύ δύσκολο.  Τέλος από την ερώτηση.  Πάμε παρακάτω. 

Πως υπολογίζονται οι ασφαλιστικές εισφορές. Πολύ απλά, στον ιδιωτικό τομέα, στη μισθωτή εργασία 
υπολογίζονται ως ποσοστό επί του μισθού.  Στους ελεύθερους επαγγελματίες, στους επιστήμονες κλπ. 
υπολογίζονται με βάση το εισόδημα το οποίο έχουν.  

Το λέει καθαρά μέσα το διάταγμα και έχει δημιουργήσει και πολλά προβλήματα. Και επειδή σας είπα 
αυτή την κουβέντα παρά το ότι δεν σας αφορά εσάς, αφορά όμως τους ελεύθερους επαγγελματίες και 
τους επιστήμονες και τους αγρότες, προβλέπεται σε αυτόν τον πίνακα των εκτιμήσεων που έχει κάνει το 
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους ότι το κράτος θα κερδίσει μέχρι το ’19 γύρω στα 500.000.000 ευρώ από 
την αύξηση των εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών και άλλα 500.000.000 ευρώ από την αύξηση 
των εισφορών των αγροτών.  

Επομένως εδώ έχουμε αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών σε κατηγορίες που θα έχουν μείωση στη 
σύνταξη. 

Τρίτο ερώτημα, τα αποθεματικά των ταμείων.  Αυτό θα το απαντήσω μαζί με το τελευταίο ερώτημα που 
ετέθη πριν από λίγο. Ακούστε κάτι, εγώ δεν είμαι χθεσινός, ασχολούμαι 40 χρόνια με την κοινωνική 
ασφάλιση. Έχω καταθέσει μελέτες γραπτές, βιβλία από το 2001 και πέρα.  Αναλογιστικές μελέτες. Και 
προβλέπω από τότε και δεν έχω πέσει έξω, εντάξει, καλώς ή κακώς αυτή είναι η πραγματικότητα, προ-
βλέπω ότι το σύστημα θα είχε ελλείμματα. Και είχα πει από τότε από το ’01 και μετά, το επανέλαβα το ’05, 
το επανέλαβα το ’09 σε μια συνέντευξή μου που έδωσα πέρυσι το ’12 στο περιοδικό ΕΠΙΚΑΙΡΑ, μια πολυ-
σέλιδη συνέντευξη το ανέπτυξα κατά κάποιο τρόπο πιο επικαιροποιημένα αλλά στο ίδιο μήκος κύματος. 

Και είπα, ότι το ασφαλιστικό σύστημα δεν βγαίνει.  Έχει πρόβλημα στο μέλλον, όχι τώρα. Έχει πρόβλημα και 
πρέπει να λάβουμε τα μέτρα μας. Και δεν ήταν δική μου ιδέα αυτή, την αντέγραψα από την Ολλανδία όταν 
ήμουν στο Άμστερνταμ και διαπίστωσα ότι είχαν κάνει συμφωνία εργοδότες, εργαζόμενοι και κράτος επειδή 
η μελέτη που είχαν κάνει προέβλεπε ότι με τα 15 χρόνια το σύστημά τους θα είχε έλλειμμα είχαν βάλει μια ει-
σφορά, συμφωνήσανε όλοι ώστε μετά από 15 χρόνια το σύστημα να μην έχει έλλειμμα.  Διότι η μελέτη έδειχνε 
ότι αν βάζανε μια πολύ μικρή εισφορά τότε πριν από 15 χρόνια δεν θα είχαν πρόβλημα με τα 15 χρόνια. 

Ενώ αν το αφήνανε σε 15 χρόνια θα είχε διογκωθεί το έλλειμμα και θα είχαν επιβαρυνθεί όλοι. Και ήταν 
συμφωνία κοινή και μου είχε κάνει εντύπωση επειδή είχαν συμφωνήσει όλοι και τα συνδικάτα, ήταν δυο, 
δυο Γ.Σ.Ε.Ε. ας πούμε εκεί, η Σοσιαλδημοκρατική και η Χριστιανοδημοκρατική στην Ολλανδία οι οποίες 
συνεργάζονται βέβαια σε τέτοια ζητήματα.
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Εκεί λοιπόν το είχα μεταφέρει στην Ελλάδα και είχαν πει, η μελέτη που κάνουμε δείχνει ότι μετά 15, 
20 χρόνια ανάλογα το σύστημα θα παρουσιάσει έλλειμμα. Δεν μπορούμε να βάλουμε εισφορές διότι οι 
ασφαλιστικές εισφορές στην Ελλάδα είναι από τις μεγαλύτερες στην Ευρώπη και σε μερικές περιπτώ-
σεις οι μεγαλύτερες. Άρα πρέπει να βρούμε άλλους πόρους. 

Καταγράφω, λοιπόν, εκεί συγκεκριμένες πηγές, 24 νέες πηγές χρηματοδότησης εκτός κρατικού προϋπο-
λογισμού και εκτός επιβάρυνσης ασφαλισμένων και συνταξιούχων. Μπορείτε να το διαβάσετε, δεν είναι 
ώρα τώρα να κάτσω να πω ποιες είναι αυτές οι 24 πηγές. Να σας πω μια-δυο για να καταλάβετε ποιο 
ήταν το πνεύμα μου.

Αναθέτει το κράτος ένα έργο, ένα έργο είτε μιας υπηρεσίας, είτε μιας γέφυρας, είτε ενός εργοστασίου, 
αναθέτει ένα έργο από τα κοινοτικά προγράμματα ή από τον αναπτυξιακό νόμο, ένα έργο. Ποιο είναι το 
πρόβλημα να πει ότι μισό τοις εκατό, ένα τοις εκατό εξαρτάται, έχω κάνει ποσοτικές προσεγγίσεις από αυτό 
το έργο τα χρήματα που σου δίνω θα τα αφιερώσεις για να ενισχύσω το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης.

Είναι μια συγκεκριμένη ρύθμιση, δεν αφορά το συνταξιούχο, δεν μειώνει το συνταξιούχο, δεν το βάζει 
να πληρώνει εισφορά και δεν αφορά και τον κρατικό προϋπολογισμό. Αφορά κοινωνικές ομάδες που 
ευνοούνται από την ανάθεση από το κράτος κρατικών εργασιών.  Δεν θέλω να επεκταθώ αλλά σας καλώ 
να διαβάσετε στα ΕΠΙΚΑΙΡΑ ολόκληρο, είναι πολυσέλιδο κείμενο και κάνω ανάλυση των 24 πηγών από 
τις οποίες μπορεί να προέλθουν έσοδα.

Όταν λοιπόν με ρωτάτε αν υπάρχει άλλη λύση, μην με ρωτάτε εμένα, διαβάστε τα κείμενά μου. Από το 
2001 μέχρι τώρα λέω συγκεκριμένα τι πρέπει να γίνει. Και εδώ είμαι υποχρεωμένος να πω και κάτι 
ακόμα για να καταρρίψω ένα μύθο ο οποίος κοιμίζει τους εργαζόμενους και τους συνταξιούχους. Είναι 
μεθοδευμένος μύθος, είναι υστερόβουλος μύθος. 

Τι βγαίνουν και μας λένε;  Μέχρι τώρα το έλεγαν οι προηγούμενοι, το έλεγαν κατά κόρον οι υπουργοί 
εργασίας, οι πρωθυπουργοί, τα στελέχη τους. Δεν το έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ τώρα το λέει και ο ΣΥΡΙΖΑ.  Και ο 
ΣΥΡΙΖΑ λέει τα ίδια πράγματα τώρα.  Τι λέει;  Το έχετε ακούσει 500 φορές, δεν υπάρχει άλλη λύση, τα 
ταμεία είναι ελλειμματικά, δεν υπάρχουν λεφτά. Επομένως τι θα κάνουμε;  Υπάρχει άλλος τρόπος; 

Το ταμείο αυτή τη στιγμή, τα αποθεματικά του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης σήμερα είναι 20,3 
δισεκατομμύρια ευρώ.  Σήμερα.  Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα αποθεματικά και για 10 χρόνια μπο-
ρούμε να δίνουμε τις ίδιες συντάξεις. Πού είναι το  πρόβλημα;  Ότι έχει φροντίσει η ελληνική νομοθεσία, 
έχει φροντίσει και τα αποθεματικά αυτά είναι δεσμευμένα.  Δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν; 

Όταν, λοιπόν, μιλούμε και λέμε υπάρχει άλλη λύση;  Ναι, λέω, υπάρχει άλλη λύση. Η αποδέσμευση των 
αποθεματικών. Και επειδή βγήκε κάποιος τέως Υπουργός και είπε μια μέρα μια κοτσάνα, θα σας την πω 
και αυτή μήπως την ακούσετε.  

Είπε, με αυτό που λέει ο Ρωμανιάς, ότι θα πάρουμε τα αποθεματικά για να πληρώνουμε τις συντάξεις, 
δεν φτάνουν τα αποθεματικά ούτε για ένα χρόνο. Διότι 20 δισεκατομμύρια ευρώ δεν είναι τίποτα.  Του 
απάντησα την επομένη είναι ντροπή που έκατσες Υπουργός, του απάντησα μέσα από τα κανάλια, διότι 
δεν ξέρεις ότι οι συντάξεις πληρώνονται και από τις εισφορές;  Δεν ξέρεις ότι κυρίως από τις εισφορές 
πληρώνονται οι συντάξεις και από την αξιοποίηση της περιουσίας; 

Τα αποθεματικά έχουν συμπληρωματικό ρόλο. Δεν χρειαζόμαστε πολλά, από τα 20 δις ένα δις να διαθέ-
σουμε κάθε χρόνο μαζί με τις εισφορές, εδώ σας είπα μέχρι το ’19 κόβουν 6 δις.  Αν διαθέσουμε, λοιπόν, 
από τα αποθεματικά, πάρουμε τις εισφορές, πάρουμε την απόδοση της περιουσίας και προσθέσουμε και 
ένα δις από τα αποθεματικά που υπάρχουν δεν υπάρχει πρόβλημα, πληρώνονται κανονικά για 10 χρόνια.

Βεβαίως θα υπάρξει πρόβλημα μετά 10 χρόνια. Αλλά επανέρχομαι σε αυτές τις πηγές που έχω πει ότι 
πρέπει να χρησιμοποιηθούν.  
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Άρα λοιπόν μην παρασύρεστε με τις πολιτικές κορώνες των πολιτικάντηδων όποιου χρώματος ότι δεν 
έχουμε λεφτά τα οποία μέχρι τώρα δεν τα έλεγαν οι σημερινοί, τα έλεγαν οι προηγούμενοι.  Τώρα τα λένε 
και οι σημερινοί.  

Λέω, λοιπόν, εγώ τα 20,3 δις ευρώ μπορούν να χρησιμοποιηθούν;  Έχω συγκεκριμένα παραδείγματα. 
Επειδή είναι σοβαρό το θέμα θα μου επιτρέψετε δυο παραδείγματα να πω.  

Το ένα παράδειγμα, σε ένα μήνα όταν ήμουν στο Υπουργείο δεν είχε χρήματα να πληρώσει το επικου-
ρικό τις επικουρικές συντάξεις, το ΕΤΕΑ.  Δεν μπορούσε να βρει τρόπο. Είπε, λοιπόν, να πάω να σπά-
σω ομόλογα, διαπιστώθηκε ότι του χρειαζόταν 7.000.000 και έπρεπε να πάει να σπάσει ομόλογα που 
αξίζανε 30.000.000.  Και έρχεται ο διοικητής, η διοίκηση και μου λέει θα βρούμε τον μπελά μας για να 
πληρώσουμε 7.000.000 που μας λείπουν αυτό το μήνα, θα αναγκαστούμε να σπάσουμε ομόλογα επειδή 
είναι πεσμένα τα ομόλογα και είναι 30.000.000.  Δηλαδή θα χάσουμε 30.000.000 για να καλύψουμε τα 
7.000.000, βρες μας ένα τρόπο να μην κάνουμε αυτή τη δουλειά διότι σε κάθε περίπτωση μεθαύριο μπο-
ρεί να μας κυνηγήσουν ότι σπαταλήσαμε τα αποθεματικά του ταμείου. 

Βρήκα τρόπο.  Δηλαδή τι τρόπο βρήκα;  Πήραμε δανεικά από το ΙΚΑ τα 7.000.000, το ΙΚΑ πάλι δεν είχε 
λεφτά και τα πήρα από άλλους αλλά εν πάση περιπτώσει κάναμε αυτή την τράμπα, πήραμε τα 7.000.000, 
για ένα μήνα ήταν, τα δώσαμε τα επέστρεψε μετά δυο μήνες, τελείωσε η δουλειά, δεν έγινε η δουλειά. 

Δεύτερο παράδειγμα, το Ταμείο Νομικών, οι δικηγόροι.  Ένα μήνα και αυτοί δεν είχαν λεφτά, σε αυτούς 
έλειπαν 5.000.000.  Αυτοί αν έσπαγαν τα ομόλογα που είχαν γιατί είναι τα ομόλογα διαφόρων ειδών, 
είναι μια ζημιά, ήταν στα 25.000.000.  Αυτοί ήταν πιο απόλυτοι, ήρθαν και μας είπαν ότι δεν είναι δυνατόν 
να δώσουμε 25.000.000 για να πληρώσουμε 5.000.000, βρες μας ένα τρόπο 5.000.000 για ένα μήνα τα 
θέλουμε να πληρώσουμε, γιατί είναι η ρευστότητα όπως καταλαβαίνετε. 

Μπορείς να έχεις αποθεματικά αλλά να μην έχεις ρευστότητα. Οπότε πρέπει να καλύψεις τις συντάξεις 
του μήνα εκείνου.  Βρήκαμε λεφτά και για αυτούς.  Πού βρήκαμε;  Τα πήραμε από τους Μηχανικούς, από 
το ταμείο των Μηχανικών, πήραμε 5.000.000, τους τα δώσαμε, δεν έσπασαν τα ομόλογα και ζήσανε αυτοί 
καλά και εμείς καλύτερα. 

Σας λέω να καταλάβετε ότι εδώ κάπου αλλού βρίσκεται το κόλπο.  Το κόλπο βρίσκεται στη δυνατότητα να 
έχουν τα ταμεία που έχουν αποθεματικά να μπορούν να τα χρησιμοποιήσουν και όχι να τα χρησιμοποιούν 
οι άλλοι. Περισσότερα επ΄ αυτού;  Έχω δεσμευτεί δημόσια, μετά το νόμο να κάνω μια δημόσια παρέμβα-
ση αποκαλύπτοντας όλη αυτή την ιστορία.  Ποια είναι τα λεφτά, ποιοι τα χρησιμοποιούν, γιατί τα ταμεία 
δεν μπορούν να τα χρησιμοποιήσουν. Απλά για αυτά αργότερα, απλώς επειδή τέθηκε. 

Λοιπόν, το ερώτημα που έχει τεθεί συναρτάται με ένα προηγούμενο το οποίο είναι σωστό, μια κυρία το είπε.  
Τι μπορούμε να κάνουμε οι συνταξιούχοι. Ναι, είναι ερώτημα πολύ σοβαρό.  Τι μπορούμε να κάνουμε. 

Είπα νωρίτερα ότι οι συνταξιούχοι είναι σε αντικειμενική αδυναμία. Όσο και αν σε μερικούς μπορεί να 
μην αρέσει, όταν έχεις να αντιμετωπίσεις μια κατάσταση μελετάς ποια είναι τα όπλα τα οποία έχεις στα 
χέρια σου.  Οι συνταξιούχοι δυστυχώς αυτή τη στιγμή το κυριότερο όπλο που έχουν είναι το να κατεβαί-
νουν στους δρόμους.  

Λυπάμαι που το λέω αλλά αυτή τη στιγμή το θεωρώ ότι είναι βασικό όπλο. Θα μου πείτε, μα βγάζει συ-
μπέρασμα κανείς, κερδίζει τίποτα;  Δεν τίθεται σε σωστή βάση το θέμα. Ο συνταξιούχος πρέπει να δια-
δηλώνει, να φωνάζει, να δείχνει ότι είναι παρόν.  Ενοχλεί, και μόνο το ότι ενοχλεί δεν μπορεί να περνά 
απαρατήρητο. Είναι το κυριότερο όπλο το οποίο έχει.

Θα μου πείτε μα έχουν και τα δικαστήρια όλα αυτά.  Εντάξει, τα δέχεται κανείς ανάλογα με το βαθμό τον 
οποίο είναι, αλλά ο συνταξιούχος δεν μπορεί και λυπάμαι που το λέω και αυτό, δεν μπορεί να γίνεται 
αυτό το νομοσχέδιο. Πόσοι συνταξιούχοι ήταν απέξω από τη Βουλή προχθές;
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Ξέρετε, στο γραφείο μου δέχομαι πάρα πολύ κόσμο διαφόρων κατηγοριών.  Έχω βγάλει ένα συμπέρασμα 
και σας το λέω για να μην πέσετε στην παγίδα, 90% από αυτούς που έρχονται διαμαρτύρονται και μας λένε 
μα δεν βγαίνει ο κόσμος στους δρόμους, δεν βγαίνουν οι συνταξιούχοι στους δρόμους;  Και απαντώ σε 
όλους, εσείς γιατί δεν βγαίνετε;  Δηλαδή ο καθένας κάθεται στον καναπέ και περιμένει από τους άλλους, 
δεν γίνεται δουλειά έτσι. Ο καθένας πρέπει να αναλαμβάνει τις ευθύνες του σε ατομικό επίπεδο.  Το τι 
κάνουν οι άλλοι είναι δουλειά των άλλων. Αλλά δεν μπορώ εγώ να λέω γιατί δεν βγαίνει ο άλλος και 
εγώ να στρογγυλοκάθομαι στον καναπέ μου και να παρακολουθώ την τηλεόραση και να λέω κουβέντες.

Αυτές είναι οι απαντήσεις στα ερωτήματα αυτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Συνεχίζουμε τις ερωτήσεις.  

ΚΛΕΑΝΘΗΣ ΦΟΥΝΤΟΥΛΑΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ Ι/Φ Ο.Α:

Κύριε Ρωμανιά, πήρα σύνταξη το 2000 σαν ιπτάμενος φροντιστής σε ηλικία των 52 ετών. Παράλληλα 
είχα από το ’76 ιδιωτική επιχείρηση. Το ’11, λοιπόν, κατέθεσα τα χαρτιά μου με 35 χρόνια και 3 στο ΤΕΒΕ 
έτη συνταξιοδότησης. Τον Φλεβάρη του ’15 συμπλήρωσα και τα 67,αλλά όμως σύνταξη δεν έχω δει 
τώρα.  Μπορείτε να μου πείτε τι θα πάρω εγώ ενώ πλήρωνα 902 ευρώ το δίμηνο στο ΤΕΒΕ. 

ΕΛΕΝΗ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΕΛΟΣ Δ.Σ ΣΥΝΤ/ΧΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ Ο.Α:

Θα ήθελα να ρωτήσω τελικά ο δημοσιονομικός κόφτης είναι μηχανισμός ελέγχου ή είναι η δυνατότητα 
στον κάθε κυβερνώντα τέλος του χρόνου να κάνει περικοπές σε μισθούς και συντάξεις;  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ  ΚΑΠΡΑΛΟΣ ΣΥΝΤ/ΧΟΣ ΤΕΧΝΙΚΟΣ Ο.Α:

  Θέλω να κάνω μια ερώτηση προς τους συναδέλφους του Συμβουλίου. Επειδή εγώ έτυχε να πάω στη 
συγκέντρωση της Ομοσπονδίας του ΙΚΑ και να ακούσω τον Πρόεδρο για το πρόγραμμα δράσης που έχει 
για να αντιμετωπιστεί αυτή η κατάσταση γιατί δεν παρευρίσκονται εδώ συνδικαλιστές της Ομοσπονδίας 
του ΙΚΑ ;  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Εντάξει, η απάντηση προς το παρόν δεν αφορά τη σημερινή συγκέντρωση. Πολύ ευχαρίστως στο Διοι-
κητικό Συμβούλιο το επόμενο να σε καλέσω να ακούσεις την άποψη του Διοικητικού Συμβουλίου για το 
θέμα αυτό.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΑΡΓΥΡΙΟΥ ΣΥΝΤ/ΧΟΣ Ο.Α:

Εγώ δεν έχω ερώτηση, έχω μια πρόταση. Συγχώρα με Πρόεδρε, δεν θα μακρηγορήσω, πες ότι κάνω 
ερώτηση.  Δεν μπορούν όλα αυτά τα συνδικάτα των συνταξιούχων και τόσοι πρόεδροι που είναι εδώ να 
βρουν λεφτά να κάνουν ένα σποτ κάθε μέρα στην τηλεόραση να ενημερώσουν τον κόσμο; Εγώ νομίζω 
ότι μπορούν. 

Αυτό θα ξεσηκώσει τον κόσμο, θα φέρει πιο πολύ κόσμο στις συγκεντρώσεις και πρέπει να γίνει άμεσα. 
Η μονοκρατορία των μέσων..
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Δεν είμαστε σε συνέλευση, συνάδελφε, ούτε σε Διοικητικό Συμβούλιο. Αν θέλεις να λάβεις απάντηση 
έλα στο επόμενο Διοικητικό Συμβούλιο να ακούσεις την άποψη του.  

  

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΛΑΒΡΑΚΟΥ ΣΥΝΤ/ΧΟΣ Ι/Σ Ο.Α:

Εκλήθη στο κατάστημα Καλλιθέας να παρουσιαστώ με προσωπική επιστολή που μου εστάλη να υπογρά-
ψω υπεύθυνη δήλωση εάν εργάζομαι σε οποιοδήποτε δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα. Δεν ξέρω το λόγο, αν 
μπορείτε να με συμβουλεύσετε

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Είναι γνωστό, το έχει αντιμετωπίσει το Διοικητικό Συμβούλιο, παρόλα αυτά μια και είναι εδώ και ο κος 
Ρωμανιάς και θέλει να σας το απαντήσει, ευχαρίστως. Πάντως αν θέλεις ενημέρωση πάνω σε αυτό, Κα-
τερίνα, ισχύει ότι είπα και στους προηγούμενους. Έλα στο Διοικητικό Συμβούλιο αύριο να σου πούμε τι 
ακριβώς έχουμε κάνει και τι λέμε στους συναδέλφους στο πως θα αντιμετωπίσουν το θέμα.  

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΣΗΝΗΣ ΣΥΝΤ/ΧΟΣ AUSTRIAN ΚΑΙ Ο.Α:  

Θέλω να ρωτήσω αν είναι νόμιμο με τον 4336 όπου οι εργαζόμενοι Ολυμπιακή Catering και Ξ.Α.Ε, ενώ 
πληρώνουν ισοπεδωτικό επασφάλιστρο πηγαίνουν στον πίνακα 2 και βγαίνουν σε σύνταξη από 45 έως 
55 που βγαίνουν στο παρελθόν στα 67.  Και αν αυτό μπορεί να καταρρεύσει με δικαστικό αγώνα.

ΧΑΡΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ ΣΥΝΤ/ΧΟΣ Ι/Φ Ο.Α:

Είπατε προηγουμένως ότι μπορεί να υπάρξει δικαστικός αγώνας. Μπορεί να γίνει αυτό μεμονωμένα; 

ΦΙΛΙΠΠΑΣ ΠΕΡΙΜΕΝΗΣ ΣΥΝΤ/ΧΟΣ Ι/Μ Ο.Α:

Η 15ετία σε αυτούς που υποβάλουν συνταξιοδότηση από εδώ και πέρα θέλω να μάθω εάν ισχύουν τα 
4.500 ένσημα και σε ποια ηλικία δύναται να συνταξιοδοτηθούν.  Και το δεύτερο η αναπηρία 50% μέχρι 
ένα όριο 67 πως υπολογίζεται για την εθνική σύνταξη;  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ ΤΕΧΝΙΚΟΣ O.A:

Τελικά οι προηγούμενοι νόμοι ισχύουν ή ο σημερινός ψηφισθέντας νόμος υπερκαλύπτει τους προηγού-
μενες; Εάν κάποιος συνταξιούχος θέλει να κάνει προσφυγή μπορεί να προσφύγει και για τους παλιούς 
και για τους καινούργιους;

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΑΜΕΛΟΣ ΣΥΝΤ/ΧΟΣ ΤΕΧΝΙΚΟΣ Ο.Α:

Θέλω να κάνω 4 ερωτήσεις και έχει να κάνει με το ότι κρατάει χρόνια η προσπάθεια αυτή αποδόμησης 
της κοινωνικής ασφάλισης.  Δεν είναι μονάχα ο τωρινός νόμος είναι και οι παλιότεροι νόμοι. 

Και θα ήθελα να μας πείτε μέσα σε ποιες συνθήκες γίνονται αυτά τα πράγματα. Δεύτερον, υπάρχουν πι-
έσεις από εργοδοτικούς οργανισμούς, ΣΕΒ κλπ., για μείωση του μισθολογικού κόστους;  Εάν υπάρχουν 
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αντίστοιχα μέτρα κατάργησης της κοινωνικής ασφάλισης και σε άλλες χώρες;  Μια εικόνα αν μπορούσα-
τε. Και αν προωθούνται άλλα διαφοροποιημένα ασφαλιστικά συστήματα και με τι χαρακτήρα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΩΜΑΝΙΑΣ:

Λοιπόν, καταρχήν θα μου επιτρέψετε να πω το εξής. Από το συνάδελφο που μίλησε για το ότι δεν βγαίνει 
το ύφασμα, θα μου επιτρέψει να το χρησιμοποιήσω και άλλη φορά εγώ πλέον.  Θα αναφερθώ βέβαια ότι 
το άκουσα, δεν ξέρω το όνομά σας, θα πω ότι το άκουσα στη συνέλευση αυτή γιατί είναι πράγματι πολύ 
πετυχημένο.  Πάμε για ρούχο και θα βγει μπικίνι, πάρα πολύ σωστά, συμφωνώ απολύτως και θα κάνω 
χρήση.  Το κλέβω αυτό.  Ότι είναι χρήσιμο αποδίδει την εικόνα σαφέστατα.

Πάμε παρακάτω, ο κόφτης. Τι είναι ο κόφτης.  Κοιτάξτε, μην κάνουμε θεωρία. Ανοίξτε το νόμο 4270 του 
2014.  Εκεί έχει νομοθετηθεί ήδη ο κόφτης.  Τι σημαίνει αυτό;  Σημαίνει ότι η Ελλάδα αναλαμβάνει κάποια 
μέτρα αλλά επειδή υπάρχει ενδεχόμενο να μην πιάσει το στόχο που ο στόχος τώρα είναι 3,5% του ΑΕΠ 
μέχρι το ’18, αν λοιπόν σταδιακά παρατηρούμε ότι δεν πλησιάζουμε το στόχο θα μπουν και άλλα μέτρα. 

Ποια άλλα μέτρα;  Η Κυβέρνηση έκανε πρόταση γενική, θα κόψουμε λέει από τις δαπάνες όλων των 
υπουργείων 5%.  Αυτό δεν σημαίνει τίποτα όμως.  Διότι οι δαπάνες των υπουργείων είναι δαπάνες που 
αφορούν τους μισθούς, είναι δαπάνες στα υπουργεία Εργασίας και στο Οικονομικών που αφορούν και 
συντάξεις, είναι και δαπάνες που αφορούν λειτουργικά έξοδα των υπουργείων.

Εάν το 5% πάμε να το κόψουμε από τα λειτουργικά έξοδα των υπουργείων δεν βγαίνει τίποτα.  Αναγκα-
στικά θα καταλήξει σε απολύσεις, σε μειώσεις μισθών, σε μειώσεις συντάξεων. Άρα λοιπόν μην κοροϊ-
δευόμαστε. 

Μην ωραιοποιούμε καταστάσεις. Η κάθε κατάσταση έχει μια ουσία, ένα περιεχόμενο. Ο κόφτης, λοιπόν, 
αυτός είναι ακριβώς όπως το λέει και η λέξη.  Περιοριζόμαστε να εφαρμόσουμε, αναγκαζόμαστε, έχουμε 
δεσμευτεί να εφαρμόσουμε και άλλα μέτρα.

Ποια είναι η διαφορά μας τώρα, ότι οι δανειστές και μου κάνει εντύπωση και σας καλώ να διαβάσετε όλοι 
το κείμενο της χθεσινής αποφάσεως του Eurogroup. Διαβάστε το κείμενο, μην ακούτε τι λένε.  Το κείμε-
νο λέει καθαρά, θα πρέπει να προσδιορίσουμε συγκεκριμένα μέτρα από τα οποία θα γίνουν οι περικοπές. 
Αυτό λέει το κείμενο και το λέει και στην αρχή κιόλας.

Επομένως αυτά που μας λένε τώρα ο κάθε πολιτικός κάνει την πολιτική του και λέει τα δικά του.   Δια-
βάστε όμως το Eurogroup για να δείτε τι λέει, λέει καθαρά θα πρέπει να πούμε συγκεκριμένα μέτρα από 
τα οποία θα γίνουν οι περικοπές. Περιμένετε 24 του μηνός που έχουμε το νέο Eurogroup και θα δείτε ότι 
εκεί θα μπουν συγκεκριμένα μέτρα.

Βέβαια θα μου πείτε ότι δυστυχώς στην πολιτική τα παιχνίδια παίζονται με τις εντυπώσεις, δεν παίζονται 
με την ουσία, αυτό είναι ένας κανόνας που ισχύει για όλους.  

Πάμε παρακάτω.  Τώρα, η συνάδελφος η κυρία που μίλησε ότι την καλέσανε στο ΙΚΑ Καλλιθέας, το 
απάντησε ο Γιώργος ο Σταύρου, αλλά εγώ θέλω με την ευκαιρία αυτή να σας πω ότι όταν σας καλούν 
κυρίως από το ΙΚΑ, μάλιστα έχει την ταμπέλα πρόσκληση σε ακρόαση επάνω, να καταλαβαίνετε ότι εάν 
έχετε κάνει αίτηση για συνταξιοδότηση η αίτηση πάει για απόρριψη. Ή αν δεν έχετε κάνει αίτηση και σας 
καλούν κάποιο πρόβλημα συμβαίνει.  Δεν συμβαίνει για όλους το ίδιο, ο καθένας έχει το δικό του λόγο. 

Αλλά να έχετε υπόψη σας ότι στην περίπτωση, για εσάς δεν είναι γιατί φαντάζομαι και η κυρία έχει πάρει 
τη σύνταξη, υπάρχει κάποιο πρόβλημα λοιπόν.   Ασφαλώς ο καθένας είναι υπεύθυνος για τον εαυτό του 
βέβαια. 

Άλλη περίπτωση. Υπάρχει ένα μεγάλο ζήτημα, το έθιξε κάποιος εδώ κύριος πριν από λίγο, στο νόμο 4336 
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έχουν μπει δυο πίνακες, ο 1 και  ο 2.  Έχω πει από την αρχή και πριν παραιτηθώ από το Υπουργείο το είχα 
δηλώσει δημόσια ότι οι δυο αυτοί πίνακες είναι λάθος. Ο νόμος αυτός ήρθε έτοιμος από τις Βρυξέλες και 
είχε έναν πίνακα.  Πιάσανε στο Υπουργείο και έκαναν τους δυο πίνακες, έγινε μια σύσκεψη, είχα μετάσχει 
και εγώ και είχα πει ότι εδώ θα έχουμε πρόβλημα διότι δεν ξεκαθαρίζεται ποιοι θα υπαχθούν στον πίνακα 
1 και ποιοι στον πίνακα 2.

Θέλετε να σας πω ποια ήταν η εντύπωσή μου;  Με τον πίνακα 1 θέλανε να εξυπηρετήσουν κάποια ρου-
σφέτια και κοπανήσανε τον πίνακα 1 και κάνανε μέχρι τώρα που είναι από τον Αύγουστο του ’15 μέχρι 
τώρα, βγάλανε 4 υπουργικές αποφάσεις και 3 εγκυκλίους. Προχθές το Γενικό Λογιστήριο έβγαλε και τέ-
ταρτη μυστική εγκύκλιο, δεν έχει κυκλοφορήσει, εγώ την πήρα βέβαια αλλά δεν έχει σημασία, ο κόσμος 
δεν την ξέρει.

Και με τη μια εγκύκλιο ανατρέπουν τις προηγούμενες. Γιατί πάνε να μπαλώσουν τα αμπάλωτα.  Αυτοί οι 
δυο πίνακες ήδη έχουν τεθεί υπό την κρίση του Συμβουλίου Επικρατείας. Έχει κατατεθεί αίτηση ακύρω-
σης από την ΑΔΕΔΥ για αυτούς τους δυο πίνακες, την αλλαγή των ορίων ηλικίας.

Σε κάθε περίπτωση αυτή τη στιγμή εφαρμόζεται όπως εφαρμόζεται με τις τελευταίες εγκυκλίους που 
καταργήσανε τις προηγούμενες. Φανταστείτε τον Αύγουστο του ’15 νομοθετήθηκε, βγάζανε εγκυκλίους 
και υπουργικές αποφάσεις και η μια άλλαζε την άλλη γιατί προσπαθούσαν να διορθώσουν τα αδιόρθωτα.  

Σε κάθε περίπτωση εγώ πιστεύω ότι με την απόφαση που θα βγάλει το Συμβούλιο Επικρατείας, εντάξει το 
Συμβούλιο Επικρατείας δεν βγάζει αποφάσεις αμέσως, τέλος του ’17 υπολογίζω ότι θα βγει η απόφαση 
αυτή, αλλά σε κάθε περίπτωση έχω την αίσθηση ότι θα κάνει δεκτές τις αιτήσεις ακύρωσης. 

Πάμε παρακάτω, ένα ερώτημα που τέθηκε επίσης είναι αν πρέπει να ξεκινήσει δικαστικός αγώνας από τον 
καθένα ατομικά ή αν θα πρέπει να είναι συλλογικά.  Η νομοθεσία που υπάρχει σήμερα στην Ελλάδα δίνει τη 
δυνατότητα στον καθένα να ξεκινήσει τη διαδικασία μόνος του.  Δίνει τη δυνατότητα να πάνε και καθ΄ ομάδες. 

Οι αποφάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας που έφερα που βγήκαν το ’15, οι 4, είχαν κρίνει ομαδικά. 
Είχαν πάει ασφαλισμένοι και είχαν ζητήσει να βγουν 4-5 μαζεμένοι, 6 μαζεμένοι, 10 μαζεμένοι και βγή-
καν οι αποφάσεις. Δεν υπάρχει πρόβλημα κανένα, αν θα είναι ένας ή αν θα είναι δυο ή αν θα είναι τρεις. 
Πρέπει να προβλέψετε όμως αυτό που σας είπα, μην πέφτετε θύματα διαφόρων που δεν έχουν εμπειρία, 
που δεν ξέρουν και σε κάθε περίπτωση υπάρχει πρόβλημα. 

Δεν μπορώ να το απαντήσω γενικά, πρέπει να δω την κάθε μια περίπτωση συνολικά τι μπορεί να γίνει. 
Δεν μπορώ να πάρω γενική εικόνα αυτή τη στιγμή διότι εξαρτώνται χίλια δυο πράγματα, ποιος νόμος 
είναι, ποια απόφαση προσβάλουν, αν υπάρχει εγκύκλιος ή δεν υπάρχει, δεν μπορούμε να πούμε γενικό 
κανόνα πάνω σε αυτό το θέμα. 

Πάμε παρακάτω, άλλο ερώτημα που έχει τεθεί, είναι για την 15ετία. Κοιτάξτε να δείτε, η 15ετία είναι το 
κατώφλι για να πάρεις σύνταξη. Αν δεν έχεις 15 χρόνια δεν θα πάρεις σύνταξη. Αν έχεις 14 χρόνια και 
11 μήνες δεν θα πάρεις σύνταξη ποτέ. Πρέπει να συμπληρώσεις το λιγότερο 15 χρόνια, δηλαδή 4.500 
ημέρες ασφάλισης. Αυτό είναι ο κανόνας. 

Έχει τεθεί εδώ και ένα χρόνο από τους δανειστές να καταργηθεί η 15ετία και να την κάνουν 20ετία, δη-
λαδή να μην παίρνεις σύνταξη αν δεν έχεις 20 χρόνια, 6.000 ένσημα.  Μέχρι τώρα δεν έγινε δεκτό. Είπα 
νωρίτερα όμως ότι το πρώτο βήμα για να γίνει δεκτό έγινε τώρα που είπαν ότι για την εθνική σύνταξη, 
μόνο για την εθνική, δεν ισχύει η 15ετία ή ισχύει με μειωμένο ποσοστό.  Κόβει 2% για κάθε χρόνο και 
πέφτει από τα 384 στα 345.  Είναι ένα βήμα προς την κατεύθυνση αυτή.

Στο επόμενο μνημόνιο θα δείτε ότι θα βάλουν χέρι και στην 15ετία. Τώρα όμως η 15ετία παραμένει το 
κατώφλι, το ελάχιστο όριο για να βγάλει σύνταξη. Βέβαια όταν λέμε 15ετία πολλοί κάνουν το λάθος 
και  λένε έκατσα 15 χρόνια συντάξιμα άρα παίρνω σύνταξη. Όχι, δεν παίρνεις σύνταξη. Πρέπει να έχεις 



Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Τ Ι Κ Η  Ε Κ Δ Η Λ Ω Σ Η  Τ Η Σ  1 0 Η Σ  Μ Α Ϊ Ο Υ  2 0 1 6

ΣΣ ΕΑΠΑΕ

2 6

και κάποια ηλικία. Για να πάρεις σύνταξη με 15ετία πρέπει να είσαι 67 ετών να πάρεις πλήρη ή 62 για 
να πάρεις μειωμένη και μάλιστα όχι από όλα τα ταμεία. Από το ΙΚΑ φερ΄ ειπείν πρέπει να είσαι 62 αλλά 
για να πάρεις μειωμένη πρέπει επίσης να έχεις τα τελευταία πέντε χρόνια πριν από την αίτηση να έχεις 
100 τουλάχιστον ένσημα κάθε χρόνο. Κάτι που ήθελα από την πρώτη στιγμή που πήγα στο Υπουργείο να 
καταργήσω, δυστυχώς δεν πρόλαβα. Γιατί είναι απαρχαιωμένη διάταξη και θίγει, μπορεί ένας να είναι 60 
ετών και να έχει τη δυνατότητα να πάρει σύνταξη αλλά να μην έχει τα τελευταία χρόνια..

Έτυχε περίπτωση που ένας τα τελευταία 5 χρόνια είχε 250 ένσημα τα 4 χρόνια και τον τελευταίο είχε 99.  
Για ένα ένσημο δεν μπορεί να πάρει, πρέπει να περιμένει να πάει 67 ετών. Είναι λάθος αυτή η διάταξη 
αλλά εξακολουθεί να ισχύει. 

Ένα ερώτημα ακόμα που έχει τεθεί είναι από πότε πρέπει να αρχίσει η ασφάλιση. Ακούστε, για το ΙΚΑ δεν 
μας ενδιαφέρει πότε ξεκίνησε η ασφάλιση. Βέβαια για τα 67 χρόνια που λέμε για τα 15 δεν μας ενδιαφέ-
ρει, για άλλες δυνατότητες έχει σημασία αν έχει ξεκινήσει την ασφάλιση πριν από το ’93 ή μετά από το 
’93.  Στο δημόσιο είναι άλλοι οι όροι, μπορεί να έχει ξεκινήσει και πριν από το ’83 αλλά δεν αφορά το ΙΚΑ 
αυτή η ρύθμιση.  Τώρα στο ΙΚΑ εκείνο που μετράει είναι το 2010 πόσα ένσημα είχε ή το ’11 ή το ’12, αλλά 
για τα 4.500 όποτε και να τα είχε και να συμπλήρωσε το 67ο έτος μπορεί να βγάλει σύνταξη.

Είπε κάποιος εδώ κύριος ότι δεν κατάλαβε τι έγινε με την εθνική σύνταξη και την αναπηρία.  Το νομοθέ-
τημα λέει ότι εάν έχεις από τις επιτροπές ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω και έχεις 20 χρόνια βέβαια 
παίρνεις ολόκληρη την εθνική σύνταξη. Εάν το ποσοστό αναπηρίας είναι από 67 μέχρι 79,99% παίρνεις 
τα 3/4 της εθνικής. Και αν το ποσοστό αναπηρίας είναι από 50 μέχρι 66,99% παίρνεις τη μισή. 

Βέβαια αυτή η ρύθμιση καλύπτει τη μειοψηφία διότι αυτοί που έχουν ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω 
είναι μικρή, είναι μικρός ο αριθμός η αναλογία τους στο σύνολο των συνταξιούχων. Και λέω εγώ τώρα 
και είπα, το μετέφερα και στον ίδιο τον Υπουργό, ποιος έξυπνος έβαλε αυτή τη διάταξη. 

Εάν κανονικά έχεις ποσοστό αναπηρίας στο ΙΚΑ κάτω από 50% δεν παίρνεις σύνταξη, δεν δικαιολογείται 
καθόλου σύνταξη. Ένα έχεις 45% δεν δικαιολογείται σύνταξη. Στο ταμείο των εργοδοτών είναι κάτι χει-
ρότερο, πρέπει να έχεις 67%. Εάν έχεις κάτω από 67 και πάνω από 50 δεν παίρνεις σύνταξη. 

ΕΡΏΤΗΣΗ

Ανεξάρτητα από ένσημα;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΩΜΑΝΙΑΣ:

Υπάρχει ειδικός νόμος που λέει ότι για να πάρεις σύνταξη αναπηρίας πρέπει να έχεις το λιγότερο 1.500 
ένσημα εκ των οποίων τα 600 την τελευταία πενταετία. Δεν φτάνουν τα 1.500 πρέπει από αυτά τα 600 
να είναι την τελευταία 5ετία. Δεν είναι το ίδιο για όλα τα ταμεία αλλά να μην κάνουμε ανάλυση τώρα τι 
γίνεται για το κάθε ταμείο γιατί είναι διαφορετικές οι περιπτώσεις αυτές.

Σε κάθε περίπτωση η σύνδεση της εθνικής σύνταξης με την αναπηρία είναι με βάση τα ποσοστά που σας 
είπα.

Μια ακόμη ερώτηση, ένας που θα κάνει προσφυγή ποιο νόμο θα επικαλεστεί.  Μα είναι σαφές, εκείνον 
που του έδωσε τη σύνταξη. Εάν έχεις πάρει σύνταξη ή δεν έχεις πάρει σύνταξη, ήρθε ο νόμος και απέρρι-
ψε το αίτημά σου γιατί σου είπε ότι με βάση τον τάδε νόμο δεν παίρνεις, όλες οι απορριπτικές αποφάσεις 
πρέπει να είναι αιτιολογημένες, επαρκώς αιτιολογημένες λέει ο νόμος. Όλες οι αποφάσεις που απορρί-
πτουν λένε απορρίπτω για αυτό το λόγο. 

Εδώ, λοιπόν, σε αυτή την περίπτωση εναντίον του συγκεκριμένου λόγου και δεν είναι ανάγκη να πας 
κατευθείαν στο δικαστήριο. Πηγαίνεις πρώτα στην τοπική διοικητική επιτροπή, περιμένεις από εκεί να 
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βγάλει απόφαση, έχεις προθεσμία τριών μηνών από τότε που παίρνεις την απόφαση και μετά εάν και η 
επιτροπή το απορρίψει έχεις προθεσμία δυο μηνών για να πας στο Διοικητικό Πρωτοδικείο, να κάνεις 
την προσφυγή αυτή. 

Άκουσε, ο ήδη συνταξιούχος είναι συνταξιούχος, όταν βγήκε η απόφασή του είχε το δικαίωμα εντός τριών 
μηνών να πάει εάν είχε κάποια αντίρρηση στην τοπική διοικητική επιτροπή. Και αν η επιτροπή τον απέρρι-
ψε είχε προθεσμία δύο μηνών να πάει στο Διοικητικό δικαστήριο.  Εάν θελήσει όμως να προσβάλει τώρα 
εκ των υστέρων για αντισυνταγματικότητα αυτό που έκαναν οι 34 μπορεί να πάρει τώρα κατευθείαν τώρα 
στο Διοικητικό δικαστήριο να κάνει την χρήση αυτή, θα επικαλεστεί πάλι την αντισυνταγματικότητα των 
συγκεκριμένων νόμων οι οποίοι του έχουν κόψει τη σύνταξη.

Το τελευταίο ερώτημα είναι, πολύ σωστά είπε εδώ ο κύριος ότι κρατάει χρόνια η αποδόμηση. Πολύ σω-
στά, η αποδόμηση είναι πολλά χρόνια πριν, βέβαια πήρε ρυθμό πολύ γρήγορο από το ’10 και πέρα.  Αλλά 
σε κάθε περίπτωση αυτή η αποδόμηση στηρίζεται σε συγκεκριμένες νομοθετικές ρυθμίσεις. Επομένως 
καλά ρωτάει αυτός ο κύριος ότι έχουμε δεσμευτεί σε κάποιους διεθνείς οργανισμούς;  Και επίσης καλά 
ρωτάει, και σε άλλες χώρες γίνεται αυτή η δουλειά;  Δηλαδή υπάρχει αυτή τη στιγμή μια μεθοδευμένη 
κίνηση μείωσης των δικαιωμάτων των συνταξιούχων; 

Κοιτάξτε να δείτε, επειδή ασχολούμαι με αυτά τα ζητήματα και έχω και κάποια κείμενα δώσει και πρό-
σφατα μάλιστα στη δημοσιότητα αποδεικνύεται ότι όντως υπάρχει αυτή τη στιγμή από κάποια ιερατεία, 
έχουν μπει στο στόχαστρο τα δικαιώματα εργαζομένων και συνταξιούχων. Δεν είναι κάτι που μπορούμε 
έτσι να το περνάμε ξώφαλτσα, είναι αλήθεια αυτό.  Έτσι είναι. Υπάρχει αυτή τη στιγμή μια τάση περιορι-
σμού ή κατάργησης συγκεκριμένων δικαιωμάτων τα οποία κατά το παρελθόν κατακτήθηκαν και τα οποία 
σταδιακά το ένα μετά το άλλο αλλά σταδιακά κάθε φορά χειροτερεύει η κατάσταση, ο κάθε νόμος επιδει-
νώνει την κατάσταση σε βάρος αυτών των δικαιωμάτων.

Και εδώ παρατηρείται ένα φαινόμενο και καλά κάνατε και κάνατε αυτή την ερώτηση γιατί μου δίνετε την 
ευκαιρία να το πω. Υπάρχει ένα φαινόμενο, σας είπα νωρίτερα ότι το κοινοτικό δίκαιο, ο καταστατικός 
χάρτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης απαγορεύει στα ευρωπαϊκά όργανα να ασχολούνται με τα συστήματα 
κοινωνικής ασφάλισης των χωρών μελών. 

Τι γίνεται στην Ελλάδα σήμερα;  Ενώ απαγορεύεται να ασχολείται η Ευρωπαϊκή Ένωση με τις συντάξεις 
τι γίνεται στην Ελλάδα και στις άλλες χώρες, έρχεται και είναι μέλος της τρόικας και περιορίζει τις συ-
ντάξεις, παραβιάζουν το ίδιο το κοινοτικό δίκαιο. Αυτό είναι πρωτοφανές.

Και επιτρέψτε μου να προσθέσω ακόμα ότι η Ελλάδα δεν έρχεται να διαμαρτυρηθεί και να πει κύριοι, 
ανακατεύεστε εκεί που δεν σας σπείρανε, δεν έχετε δικαίωμα να ανακατεύεστε.  Δέχεται αυτές τις πα-
ρεμβάσεις. Άρα δέχεται σαν να είναι δεσμευμένη με πολιτικούς όρους ενώ οι πολιτικοί όροι αυτοί δεν 
είναι δυνατόν να υπερβαίνουν το δίκαιο όπως είναι γραμμένο, καταστρατηγείται το κοινοτικό δίκαιο με 
την εφαρμογή πολιτικών από διάφορες πηγές. Άρα η Ελλάδα εμφανίζεται δεσμευμένη. 

Ο κύριος αυτός καλά το είπε πριν από λίγο και καλώς συνέλαβε την εικόνα αυτή. Είναι μερικά ζητήματα 
τα οποία εντάξει, περνάνε ξώφαλτσα από τον κόσμο αλλά ο κόσμος είναι εκείνος που δέχεται τις επιπτώ-
σεις. Οι αποφάσεις που λαμβάνονται σε τέτοια όργανα έξω από τα ελληνικά σύνορα είναι αποφάσεις που 
αφορούν τον καθένα μας. Και επομένως πρέπει να ξέρουμε τι ακριβώς συμβαίνει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Συνεχίζουμε τις ερωτήσεις.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΙΤΤΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ Ο.Α:

Τι προβλέπει ο νόμος για τις μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις;

ΧΑΡΑ ΠΑΝΤΑΖΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ Ι/Φ Ο.Α:

Θέλω να ρωτήσω γιατί παρόλες αυτές τις παρανομίες που έχουν γίνει από τις κυβερνήσεις που έχουν 
περάσει τα συνδικαλιστικά όργανα δεν τις έχουν αντιμετωπίσει από μόνα τους και πρέπει ο κόσμος να 
βγαίνει στους δρόμους. 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ Ο.Α:

Υπάρχει περίπτωση επειδή όσοι φύγαμε στο τέλος πήραμε πέρα από τα πραγματικά ένσημα και πλα-
σματικά μέχρι τα 10.500.  Υπάρχει περίπτωση να γίνει κάποιος επανυπολογισμός με τα πραγματικά ή θα 
θεωρηθούν τα 10.500 σαν εφαλτήριο;

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΠΕΤΑΛΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ Χ.Α.Μ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ:

Βγήκα το 2004 με 10.500, την ίδια χρονιά συνάδελφος βγήκε με 9.000, μετά τις περικοπές των νόμων κάτω 
των 55, κάτω των 60, κάτω των 65 εγώ έφτασα να έχω ταμείο αλληλοβοηθείας που ο άλλος δεν είχε και στο 
τέλος φτάσαμε σχεδόν να παίρνουμε τα ίδια λεφτά με πέντε χρόνια διαφορά.  Τι γίνεται εκεί.

Η δεύτερη ερώτηση που θέλω να κάνω είναι ότι η κόρη μου πήγαινε στο Πάντειο, τον τελευταίο χρόνο 
πριν την αποφοίτηση δεν της έβαζαν το οικογενειακό επίδομα. Έχω κάνει ένσταση στο ΙΚΑ, περιμένω, 
πείτε μου αν μπορώ να κάνω κάτι διαφορετικό πάνω σε αυτό.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΥΝ/ΧΟΣ ΙΠΤΑΜΕΝΟΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΣ ΟΑ:

Συνταξιοδοτήθηκα με 7.500 πραγματικά ημερομίσθια. Με ένα νόμο ειδικό του 1988 ευεργετήθηκα προ-
σθέτοντάς μου άλλα 3.000 ημερομίσθια και πήγα στη σύνταξη με 10.500 ημερομίσθια.

Τώρα με αυτή την αναπροσαρμογή των συντάξεων που θα γίνει, με αυτή την προσωπική διαφορά πού 
θα υπολογιστεί η σύνταξή μου εμένα και όλων των συναδέλφων που έφυγαν με αυτό το καθεστώς;  Στα 
7.500 ημερομίσθια ή στα 10.500 ημερομίσθια. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΔΡΙΒΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ:

Με αυτούς που καταχραστήκανε τα αποθεματικά των ταμείων και καλούμαστε εμείς τώρα να πληρώσου-
με όλα τα ελλείμματα τι θα γίνει;  Αυτοί θα μείνουν στο απυρόβλητο; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Τελείωσαν οι ερωτήσεις. Ευχαριστώ πάρα πολύ για τη συνεργασία. Θα δώσουμε τη δυνατότητα στον κ. 
Ρωμανιά ελεύθερα να απαντήσει σε όσο χρόνο νομίζει εκείνος τα τελευταία ερωτήματα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΩΜΑΝΙΑΣ:

Ναι. Λοιπόν, τα 1300 ευρώ άθροισμα κύριας και επικουρικής. Ο νόμος είναι τωρινός, δεν ξέρουμε λε-
πτομέρειες της εφαρμογής του. Θα περιμένουμε αναγκαστικά ερμηνευτικές εγκυκλίους. Υπάρχει σωρεία 
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ζητημάτων στα οποία δεν υπάρχει απάντηση και πάντοτε σε αυτή την περίπτωση τη λύση τη δίνουν οι 
λεγόμενες ερμηνευτικές εγκύκλιοι. 

Σε πάρα πολλές περιπτώσεις είναι γενικόλογες οι διατάξεις του Νόμου.

Φερ΄ ειπείν στα ερωτήματα τα οποία τέθηκαν τώρα από δυο συναδέλφους, ο ένας είχε 7.500 του βγήκε 
η σύνταξη για 10.500, λογικά ο επανυπολογισμός θα γίνει για τα 10.500 δεν θα γίνει για τα 7.500, αφού 
βγήκε η σύνταξη μαζί με τα 10.500, δεν θα καταργηθεί ο νόμος που τον ευεργέτησε. Λογικά έτσι είναι.  
Αλλά η λογική δεν είναι πάντοτε σύμφωνη με τις εγκυκλίους που βγαίνουν.

Επομένως εδώ εγώ απαντώ τώρα ότι έτσι πρέπει να είναι στα 10.500, είναι δεδομένο. Δεν του αφαιρείς 
χρόνο, απλώς κάνεις επανυπολογισμό με τα δεδομένα χρόνου που υπήρχαν τότε που του έδωσαν τη 
σύνταξη.  

Και άλλος έκανε παρόμοια ερώτηση αναφερόμενος βέβαια στα πλασματικά χρόνια.  Η εφαρμογή, η αγο-
ρά, πρέπει να σας πω ότι όταν πρωτοπήγα στο Υπουργείο το πρώτο ζήτημα που μου έθεσαν οι δανειστές 
ήταν να καταργήσουμε τα πλασματικά χρόνια. Έθεσαν το ερώτημα ότι παίρνουν σύνταξη νωρίτερα χρησι-
μοποιώντας τα πλασματικά χρόνια και ζητούσαν να καταργηθούν.

Καταφέραμε, κατάφερα αν θέλετε και τους έκανα μια έκθεση και τους έλεγα ότι κακώς θα τα καταργή-
σουμε τα πλασματικά γιατί τα πληρώνουν. Επομένως ο προϋπολογισμός έχει έσοδα. Άρα αν τα καταρ-
γήσουμε θα χάσει έσοδα.  Τους έπεισα. Και τελικά σταματήσανε να μιλάνε για τα πλασματικά με αυτό το 
αιτιολογικό.

Εντάξει, είναι ένα θέμα αυτό διότι το Γενικό Λογιστήριο φερ΄ ειπείν κάνεις την αίτηση, αυτοί που έκαναν 
την αίτηση το 2010 δεν έχουν πάρει ακόμα απάντηση, διότι το Γενικό Λογιστήριο όταν βγάλει την από-
φαση για σύνταξη τότε κάνει και την εκκαθάριση. Αντιθέτως το ΙΚΑ την κάνει σε 3-4 μήνες, ο ΟΑΕΕ την 
κάνει σε 5-6 μήνες, τα άλλα ταμεία την κάνουν γρήγορα. 

Στο Γενικό Λογιστήριο δεν ισχύει αυτό.  Οι δανειστές δεν ήξεραν αυτές τις λεπτομέρειες και έκαναν δε-
κτό αυτό και αφήσανε τα πλασματικά.

Τα πλασματικά, λοιπόν, τώρα εδώ εξακολουθούν να υπάρχουν.  Για να θεμελιώσει ο άλλος δικαίωμα 
μπορεί να κάνει χρήση των πλασματικών σύμφωνα με την προϊσχύουσα νομοθεσία. Με τη νομοθεσία 
που ίσχυε και πριν από το ’15 και μάλιστα χωρίς προθεσμία. Μπορεί να κάνει την αίτηση την ημέρα που 
κάνει και την αίτηση για συνταξιοδότηση, να δει τι του λείπει και να κάνει την εξαγορά των πλασματικών 
χρόνων. 

Άρα λοιπόν η απάντηση στο ερώτημα είναι ασφαλώς η σύνταξή σου θα  υπολογιστεί συνεκτιμημένων και 
των πλασματικών ετών αφού τα πλήρωσες, έχει γίνει η εξαγορά και με βάση τη συγκεκριμένη νομοθε-
σία.  Αυτό λέει και πάλι η λογική.  Θα το πουν και οι εγκύκλιοι;  Δεν μπορώ να το πω αλλά 90% θα το πουν. 

Ένα άλλο ερώτημα που τέθηκε ήταν τα βαριά και ανθυγιεινά. Υπάρχουν κάποιες ρυθμίσεις για τα βαριά 
και ανθυγιεινά. Οι ρυθμίσεις σε ότι αφορά τη θεμελίωση έχουν παραμείνει. Επιτρέψτε μου να το πω και 
αυτό, εγώ φρόντισα και τα βαριά δεν εθίγησαν. Μόλις έφυγα όμως τα θίξανε και τα βαριά στον  υπολο-
γισμό της σύνταξης. 

Ενώ δηλαδή για τα όρια ηλικίας έμειναν μετά που έφυγα με το νέο νόμο τον 4337 αν θυμάμαι καλά τα 
έθιξαν σε ότι αφορά τον τρόπο, όχι τον 4342, σε ότι αφορά τον τρόπο υπολογισμού της σύνταξης. Τα 
έθιξαν. Δηλαδή ναι μεν θεμελιώνεις στα βαριά αλλά ο υπολογισμός της σύνταξης γίνεται τώρα και έχεις 
και εσύ τη ζημιά που έχουν και οι άλλοι.  Επομένως και εκείνος που θα  κάνει αίτηση τώρα και υπαχθεί 
στα βαριά για να θεμελιώσει το δικαίωμα θα υπαχθεί στην κατηγορία των βαριών που δεν έχουν θιγεί 
αλλά η σύνταξή του θα υπολογιστεί με τον καινούργιο νόμο. Θα έχει και αυτός δηλαδή τη σχετική ζημιά.
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Ένα θέμα τώρα το οποίο το άφησα για να το πω τώρα, είναι τι θα γίνει με την εγγύηση.  Έρχονται και 
μας λένε είναι ασαφές, δεν είναι σαφές, η ρύθμιση αυτή αφήνει περιθώρια ερμηνειών.  Σου λέει, θα 
προσθέσουμε στην κύρια σύνταξη την επικουρική και θα δούμε εάν το άθροισμα κύριας και επικουρικής 
ξεπερνάει τα 1300 ευρώ. Εάν τα ξεπερνάει θα έχεις ζημιά. 

Πως θα κατανεμηθεί τώρα η ζημιά μεταξύ κύριας και επικουρικής θα το πουν οι εγκύκλιοι.  Δεν υπάρχει 
σαφής διάκριση αυτή τη στιγμή.  Σας είπα όμως ότι το Γενικό Λογιστήριο προβλέπει, το Γενικό Λογιστή-
ριο έχετε υπόψη σας ότι έχει υπόψη του και στοιχεία άλλα που δεν έχουν δοθεί στη δημοσιότητα αλλά 
έκανε τους λογαριασμούς με βάση τα άλλα στοιχεία. Τις επιπτώσεις στον κρατικό προϋπολογισμό. 

Επομένως η μελέτη του Γενικού Λογιστηρίου είναι αξιόπιστη διότι λαμβάνει και στοιχεία τα οποία δεν 
έχουν δοθεί στη δημοσιότητα.  Μας λέει, λοιπόν, εκεί ότι από τις επικουρικές μέχρι το ’19 θα κοπούν 1,2 
δισεκατομμύρια ευρώ. Αυτό είναι σαφές. 

Άρα λοιπόν λογικά οι επικουρικές θα έχουν μεγάλη μείωση.  Πόση μείωση θα είναι δεν μπορώ να ξέρω, 
πως θα γίνει δηλαδή η κατανομή, πως θα γίνει η σύνθεση του ποσού αυτού, από ποιους θα αφαιρεθεί.  
Βεβαίως τη ζημιά θα την πάθουν οι μεγαλύτεροι, εκείνοι που έχουν μεγαλύτερες επικουρικές αλλά τι 
ακριβώς θα γίνει θα αναμείνουμε στο ακουστικό μας να βγει η ερμηνευτική εγκύκλιος και να δούμε πως 
ερμηνεύει, τι θα πάει στην κύρια σύνταξη. 

Και προσέξτε, όταν λέει 1300 επειδή με ρωτάνε πολλοί, εννοούν τα ποσά που βάζουμε στην τσέπη; Όχι.  
Εννοούν το ονομαστικό, το πραγματικό θα είναι γύρω στα 1.170.  Το ονομαστικό ποσό, δηλαδή πριν από 
τις κρατήσεις είναι τα 1.300.

Εδώ υπάρχει ειδικά για τους υπολογισμούς ένα τεράστιο ζήτημα.  Δεν το έχω αναλύσει μέχρι στιγμής και 
περιορίζομαι και τώρα να το πιάσω από την άκρη. Είπα νωρίτερα ότι εκείνοι οι οποίοι είναι ήδη συνταξι-
ούχοι δεν παίρνουν τη σύνταξη που τους έχει βγάλει το ταμείο, παίρνουν και τις μειώσεις των μνημονί-
ων, τις 4 μειώσεις, το θυμάστε. Σας το είπα στην αρχή.

Τίθεται ένα ερώτημα τώρα, αυτές οι 4 μειώσεις των παλιών μνημονίων θα ισχύσουν ή δεν θα ισχύσουν 
για τους νέους;  Είναι ένα ερώτημα, κρατήστε το.  Διότι έχω πληροφορίες, το έχουν αφήσει απαρατήρητο, 
δεν μας λέει πουθενά ότι οι μειώσεις των 4 ειδών των δύο προηγούμενων μνημονίων δεν θα ισχύσουν 
για τους νέους. Δεν το λέει πουθενά. 

Και από κουβέντες που έχω κάνει και από ενημέρωση που έχω πάρει υπάρχει ένα πρόβλημα αυτή τη 
στιγμή σιγής, το αποφεύγουν. Έχω αποφύγει να το θίξω όχι για κανέναν άλλο λόγο αλλά γιατί δεν θέλω 
να δημιουργήσω αυτή τη στιγμή υπερβάλλουσα ανησυχία. Στη συνείδηση όμως μένει αναπάντητο. Θα 
ισχύσουν ή δεν θα ισχύσουν οι μειώσεις των δύο πρώτων μνημονίων για τους νέους;  Μέχρι τώρα ισχύ-
ουν απολύτως για τους νέους συνταξιούχους.  Τώρα θα ισχύσουν ή όχι;  Το κρατάω σαν ερώτημα επί του 
παρόντος. Κρατήστε όμως και θα τα ξαναπούμε για αυτό το θέμα. 

Είναι το κεντρικότερο σημείο διότι μέχρι στιγμής η πειθώ που έχει εξασφαλίσει το Υπουργείο ή η κου-
βέντα που έχει εξασφαλίσει είναι ότι τα πρώτα μνημόνια άστα, ισχύουν για τους παλιούς. Δεν το λέει 
καθαρά αλλά με όλη τη φιλολογία και την παραφιλολογία η οποία έχει δημιουργηθεί μας δίνει αυτή την 
αίσθηση.  Και έχει μείνει έξω από την κουβέντα.  Το κρατάω όμως.

Το οικογενειακό επίδομα, είναι ο κύριος ο οποίος έχει κάνει μια ένσταση.  Δεν μπορείς να κάνεις τίποτα, 
θα περιμένεις να βγάλεις την απόφαση του ΙΚΑ και αν η απόφαση δεν σε ικανοποιεί θα πας στο Διοικητικό 
δικαστήριο, δεν υπάρχει άλλο θέμα, δεν μπορείς να κάνεις κάτι άλλο.  Πρέπει τα επιχειρήματα του ΙΚΑ να 
τα ανατρέψεις, εάν τα ανατρέψεις και το δεχθεί έχει καλώς αλλά δεν μπορείς να κάνεις κάτι άλλο μετά. 

Μετά, το οικογενειακό για την κόρη.  Το ίδιο επίσης είναι, και η κόρη έχει πάει στην τοπική διοικητική 
επιτροπή φαντάζομαι, θα περιμένει την απόφαση. Αν η απόφαση είναι η αρνητική θα πάει στο Διοικητικό 
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δικαστήριο και αυτή για το οικογενειακό.  Πρέπει βέβαια να αναπτύξετε επιχειρηματολογία ανατροπής 
των επιχειρημάτων που έχει η απόφαση του Διευθυντού του ΙΚΑ.

Και το ίδιο με το συνάδελφό σας, εντάξει αυτό είναι γνωστό τώρα δεν είναι κάτι καινούργιο, που έφυγε 
με τόσα χρόνια εσείς με τόσα χρόνια και τελικά καταλήξατε να παίρνετε τα ίδια λεφτά. Βέβαια, όσοι έχου-
με μεγαλύτερες συντάξεις και εγώ έχω μεγαλύτερη σύνταξη, εγώ έφτιαξα το ασφαλιστικό της Δ.Ε.Η., 
διευθυντής ήμουν στο ασφαλιστικό της Δ.Ε.Η., εγώ έφτιαξα το νόμο, είχα καλή σύνταξη, μου έχει κοπεί 
τώρα γύρω στο 40% παίρνω γιατί έχασα και τα δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα και επίδομα αδείας και η 
σύνταξή μου έχει πέσει κατά 60%, έχει μείνει 40% από τη σύνταξη αν συνυπολογίσω και τα δώρα. 

Εντάξει, παίρνω το ίδιο ποσό γιατί όσο μεγαλύτερη η σύνταξη τόσο κοβόταν περισσότερο. Επομένως 
καταλήγουμε στο τέλος στο ίδιο ποσό. Τώρα αυτό το θέμα συνεχίζεται και επιδεινώνεται, χειροτερεύει 
τώρα αυτή η κατάσταση. Είναι γνωστό όμως αυτό, έχουμε συντάξεις πολλών ταχυτήτων.  

Άλλο ερώτημα, η κατάργηση των αποθεματικών των ταμείων. Η κατάχρηση θα έλεγα εγώ, όχι η κατάργη-
ση, η κατάχρηση των αποθεματικών των ταμείων.  Εντάξει, τα έχω πει πολλές φορές απλώς περιορίζομαι 
να σας πω τούτο.  Έγινε μια επιτροπή, πριν βγει το νομοθέτημα ο κ. Κατρούγκαλος έκανε μια επιτροπή.

Σε αυτή την επιτροπή έδωσε τη δυνατότητα να κάνει μια έκθεση. Έκανε μια έκθεση, στην έκθεση αυτή μας λέει 
ότι τα ταμεία, τα γνωστά, δεν έχουν λεφτά, ότι το σύστημα έχει καταρρεύσει, ότι, ότι.  Και εξηγεί για ποιο λόγο 
έχει καταρρεύσει το ταμείο, για ποιο λόγο το σύστημα δεν έχει λεφτά.  Και λέει ότι θέλετε, γίνανε καταχρήσεις.  

Θυμάστε ότι στην προηγούμενη Κυβέρνηση Σαμαρά μας έλεγαν ότι υπάρχουν.., είχαν πει στην αρχή 
570.000 μαϊμούδες συντάξεις. Μετά το περιορίσανε και είπανε 75.000 είναι.  Τελικά βρεθήκαν ότι ήταν 
γύρω στις 600 όλες-όλες.  Τα 2.000.000 ήταν 600 συντάξεις χατιρικές. 

Και το επικαλείται η επιτροπή ότι βγαίνανε χατιρικές συντάξεις. Επικαλείται ένα σωρό επιχειρήματα και 
ξέχασε η επιτροπή τότε, το ξεχνάει και η Κυβέρνηση τώρα, το είχαν ξεχάσει και οι προηγούμενοι ότι το 
ίδιο το κράτος έκανε συγκεκριμένες παρεμβάσεις και έκλεβε τα αποθεματικά των ταμείων. 

Είπαμε, λοιπόν, ότι η πρώτη μεγάλη παρέμβαση που έκανε το κράτος την έκανε επί 40 χρόνια όταν τα 
αποθεματικά των ταμείων που ήταν τότε πολλά γιατί δεν υπήρχαν συνταξιούχοι, ήταν ελάχιστοι οι συντα-
ξιούχοι, μέχρι το ’86 όλα τα αποθεματικά ήταν άτοκα.  Τα κατέθεταν στην Τράπεζα της Ελλάδος τα ταμεία, 
η Τράπεζα της Ελλάδος τα έδινε στις εμπορικές τράπεζες και έπαιρνε κάποια προμήθεια, οι εμπορικές 
τράπεζες τα έδιναν στη βιοτεχνία, τη βιομηχανία και το εμπόριο και παίρνανε κανονικό τόκο και τα ταμεία 
δεν έπαιρναν φράγκο.  Ήταν μέχρι το ’86 επί 45 χρόνια άτοκα. 

Το ξέχασε η επιτροπή ότι τα ταμεία χάσανε από αυτή τη δουλειά ένα τεράστιο ποσό. Θυμάμαι όμως ότι εάν 
γινόταν εκτοκισμός των ταμείων αυτά τα 45 χρόνια η μέση σύνταξη του ΙΚΑ το 2012 θα ήταν 1384 ευρώ 
και όχι τα 400τόσα που ήταν το 2012, 480 πόσα ήταν.

Η μεγάλη, λοιπόν, αιμορραγία έγινε τότε με την άτοκη χρησιμοποίηση των αποθεματικών των ταμείων 
για άλλους σκοπούς και την αξιοποίησή τους από άλλες κοινωνικές ομάδες. Ακολούθησε στη συνέχεια 
το σκάνδαλο του χρηματιστηρίου, που έδινε την εντολή η Κυβέρνηση στις κομματικές διοικήσεις των 
ασφαλιστικών ταμείων να πάνε να επενδύσουν σε μετοχές φούσκες. Και όταν έσκασαν οι φούσκες χα-
θήκανε τα αποθεματικά. 

Ακολούθησε η ιστορία των δομημένων ομολόγων, άλλη Κυβέρνηση τότε.  Για να καταλάβετε τι συμβαί-
νει, όταν ήμουν στο Υπουργείο ήρθαν από το ταμείο των ασφαλιστικών εταιριών, όχι του φαρμάκου, το 
ταμείο το επικουρικό του φαρμάκου και μου δώσανε τον ισολογισμό τους που δεν έβγαινε.

Διαπίστωσα, λοιπόν, ότι υπήρχε στο ενεργητικό τους ένα ομόλογο δομημένο που το είχαν αγοράσει 
160.000.000 ευρώ. Ξέρετε πόσο κόστιζε το 2015 όταν μου έφεραν τον ισολογισμό τους; 0.  Όλη, λοιπόν, 
η ιστορία των δομημένων ομολόγων οδήγησε σε παρόμοιες ζημιές όλα τα ταμεία.
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Ακολούθησε το μεγαλύτερο σκάνδαλο  όλων των εποχών, 12 Φεβρουαρίου 2012 το λεγόμενο PSI που 
έκοψε, προσέξτε γιατί αυτά δεν τα ξέρει ο κόσμος όλα, έκοψε καταρχήν το 53% των αποθεματικών, την 
προηγούμενη που εφαρμόστηκε το PSI δόθηκε εντολή όσα λεφτά είχε η Τράπεζα της Ελλάδος σε μετρητά 
να τα κάνει ομόλογα για να κουρευτούν και αυτά.  Έμεινε τελικά το 46,5% και τελικά από το 46,5% όλα 
τα ομόλογα που ήταν λήξεως όσα είχαν μείνει, ήταν λήξεως το ’15, το ’16, το ’17 τα αντικατέστησαν με 
άλλα λήξεως του 2040.

Το αποτέλεσμα;  Το αποτέλεσμα είναι ότι τελικά με το PSI κόπηκε όχι το 53% που λένε αλλά αν συνεκτι-
μήσουμε και τις δυο άλλες παρεμβάσεις που έκαναν τα μετρητά ομόλογα και που τα αντικαταστήσανε με 
ομόλογα του 2040 που επιμηκύνθηκε ο χρόνος ωρίμανσης και έπεσε η αξία τους, με το PSI κόπηκε το 
80% των αποθεματικών που είχαν τα ταμεία.  

Αυτά τα ξέχασε η επιτροπή. Και βέβαια ξέχασαν, αυτό το ξεχνάνε όλοι, ότι σήμερα τα ταμεία παρά ταύτα 
έχουν τώρα μαζέψει 20,3 δισεκατομμύρια ευρώ τα οποία όμως όπως είπαμε είναι δεσμευμένα και δεν 
μπορούν να χρησιμοποιούν. 

Άρα λοιπόν η ιστορία με τα αποθεματικά είναι αυτή που σας είπα τώρα. Και οφείλουμε να την ξέρουμε, 
οφείλουμε να απαντούμε στον καθένα ο οποίος είτε δεν γνωρίζει και λέει όσα λέει, είτε επειδή γνωρίζει 
καλώς αλλά τα λέει σκοπίμως.  

Το τελευταίο που θέλω να πω και κλείνω εδώ για να μην μου πει ο συνάδελφος ότι δεν του απάντησα 
πάλι, είναι τι θα γίνει με τη δεύτερη σύνταξη. Εδώ έχουμε πρόβλημα και θα περιμένεις να βγουν οι ερμη-
νευτικές εγκύκλιοι. Ο νόμος τώρα εδώ σε αυτό το σημείο δεν λέει τίποτα. Έχει απόλυτη σιωπή. Θα περι-
μένεις να δούμε τι θα λέει γιατί εδώ δεν είναι διαδοχική ασφάλιση, είναι δεύτερη σύνταξη. Και έχουμε 
πρόβλημα, καλά κάνεις και το επισημαίνεις, δεν θα σου δώσω απάντηση τώρα θα τα πούμε σε κανένα 
μήνα, ενάμισι, όταν θα βγει η σχετική ερμηνευτική εγκύκλιος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΣ ΕΑΠΑΕ:

Συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η διαδικασία. Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα εκ μέρους του Διοικητι-
κού Συμβουλίου τον κ. Ρωμανιά και αξίζει πραγματικά ένα χειροκρότημα για τη μεγάλη του υπομονή και 
αντοχή χρονικά.  Διότι μην ξεχνάμε ότι μιλάει συνεχώς σχεδόν 3 ώρες και το εκτιμούμε πάρα πολύ αυτό.

Ευχαριστώ και εσάς πάρα πολύ που παρευρεθήκατε σήμερα και να είστε βέβαιοι ότι θα επαναλάβουμε 
τέτοιου είδους εκδηλώσεις στην πορεία. 

Το παρόν κείμενο αποτελεί την εισήγηση και τις απαντήσεις του κ. Γιώργου Ρωμανιά, σε ερωτήσεις που 
του έγιναν στην διάρκεια της ημερίδας –εκδήλωσης στις 10 Μαΐου 2016 στο Ξενοδοχείο Royal Olympic 
για τον νέο ασφαλιστικό νόμο.

Η εκδήλωση οργανώθηκε από τον ΣΣ ΕΑΠΑΕ ως μία χρήσιμη και αναγκαία προσφορά στα μέλη του.

Είναι προφανές ότι όλα τα αναφερόμενα στο κείμενο από τον εισηγητή, αφορούν τις επιστημονικές και 
προσωπικές του απόψεις, τις οποίες ο ΣΣ ΕΑΠΑΕ αφήνει ως όφειλε ανέπαφες. Το αυτό ισχύει και για 
όλους τους ομιλούντες και ερωτώντες.

ΣΣ ΕΑΠΑΕ
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